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ДИСЦИПЛИНСКА ОДГОВОРНОСТ
ПРИПАДНИКА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ 

Потпуковник Марио Станковић*

Zа кон о Вој сци Ср би је, иако је на чел но од ре ђу је
пре пу шта ју ћи де та ље под за кон ским ак ти ма, зна -

чај ну па жњу по све ћу је ди сци плин ској од го вор но сти при -
пад ни ка Вој ске. Оно на че му за ко но да вац ин си сти ра је сте
зах тев за стро гим по што ва њем вр хун ског на че ла це ло куп-
ног прав ног си сте ма Ср би је, од но сно на че ла за ко ни то сти.
То је ви дљи во из де таљ ног на во ђе ња рад њи ко је пред ста -
вља ју по вре де вој не ди сци пли не, као и из стро гог про пи си -
ва ња усло ва под ко ји ма се при пад ни ку Вој ске мо же, у слу -
ча је ви ма кр ше ња нор ми ко је уста но вља ва ју са др жај вој не
ди сци пли не, из ре ћи ди сци плин ска санк ци ја. 

Рас пра вља ње од го вор но сти при пад ни ка Вој ске Ср би је
(у да љем тек сту – ВС) мо же се од но си ти на те же и на лак ше
по вре де вој не ди сци пли не. По ред на ве де ног, рас пра вља-
ње ди сци плин ске од го вор но сти при пад ни ка ВС мо же се
по сма тра ти из два угла. Нај пре, из угла ма те ри јал но прав -
них ре ше ња, ко ја се од но се на по јам вој не ди сци пли не, на
опис по је ди них ди сци плин ских пре сту па и ди сци плин ских
гре ша ка, на ди сци плин ске санк ци је ко је над ле жни вој ни
ор ган мо же из ре ћи за ди сци плин ске гре шке и за ста ре ло-
сти, као и из угла фор мал но прав них, од но сно про це сних
ре ше ња, ко ја се од но се на пр во сте пе ни ди сци плин ски по -
сту пак, дру го сте пе ни ди сци плин ски по сту пак, на по сту пак
за сма ње ње, убла же ње и опро штај ди сци плин ских ме ра и,
ко нач но, на по сту пак из вр ше ња ди сци плин ских ме ра. 

Циљ овог ра да је сте да ука же на на чин на ко ји су за ко -
но да вац и дру ги до но си о ци про пи са у овој обла сти уре ди-
ли, у ма те ри јал ном сми слу, ди сци плин ску од го вор ност при -
пад ни ка ВС за лак ше по вре де вој не ди сци пли не – ди сци -
плин ске гре шке. 

Кључ не ре чи: вој на ди сци пли на, ди сци плин ске гре ш-
ке, ди сци плин ске ме ре, за ста ре лост. 

* Аутор ради у Војнобавештајној агенцији



D
и сци плин ска од го вор ност са мо је јед на вр ста од го вор но сти
ко јој под ле жу при пад ни ци Вој ске. На и ме, у гла ви 13. За ко на

о Вој сци Ср би је („Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је” број 116/07,
88/09 и 101/10 – др. за кон) по све ће ној од го вор но сти при пад ни ка
Вој ске Ср би је, раз ра ђу ју се, нај пре, оп ште од ред бе о од го вор но сти
при пад ни ка Вој ске Ср би је. 

Та ко, пре ма од ред би чла на 143. став 1. За ко на о Вој сци Ср би је,
при пад ни ци Вој ске Ср би је од го ва ра ју за кри вич на де ла, при вред не
пре сту пе и пре кр ша је по оп штим про пи си ма, што зна чи да од го ва ра -
ју пре ма од ред ба ма Кри вич ног за ко ни ка Ре пу бли ке Ср би је, пре ма
За ко ну о при вред ним пре сту пи ма и пре ма За ко ну о пре кр ша ји ма,
као и дру гим про пи си ма ко ји уста но вља ва ју ко ја се по на ша ња сма -
тра ју про тив прав ним.1 Пре ма ста ву 2. истог чла на, од го вор ност за
кри вич но де ло, при вред ни пре ступ и пре кр шај не ис кљу чу је ди сци -
плин ску од го вор ност, ако де ло ко је је пред мет кри вич ног по ступ ка,
по ступ ка за утвр ђи ва ње од го вор но сти за при вред ни пре ступ или пре -
кр шај ног по ступ ка, пред ста вља и по вре ду ду жно сти из слу жбе. Пре-
ма ста ву 3. на ве де ног чла на, ди сци плин ски по сту пак во ди се без об -
зи ра на ток кри вич ног по ступ ка, по ступ ка за утвр ђи ва ње од го вор но-
сти за при вред ни пре ступ или пре кр шај ног по ступ ка. Став 4. на ве де-
ног чла на ука зу је на то да су нор ме про пи са ко је уре ђу ју ди сци плин-
ску од го вор ност у Вој сци Ср би је ве о ма бли ске нор ма ма ко је уста но -
вља ва ју кри вич ну од го вор ност. На и ме, пре ма на ве де ној од ред би, за
кри вич но де ло про тив Вој ске Ср би је, за ко је је про пи са на ка зна за -
тво ра до три го ди не, про тив вој ног ли ца мо же се во ди ти ди сци плин-
ски по сту пак и уме сто кри вич не санк ци је мо же му се из ре ћи ди сци -
плин ска ка зна, од но сно ди сци плин ска ме ра утвр ђе на овим за ко ном,
ако је де ло до би ло на ро чи то лак вид и ако то зах те ва ју ин те ре си слу -
жбе, у скла ду са од ред ба ма Кри вич ног за ко ни ка. Иден тич ну од ред бу
са др жи члан 429. Кри вич ног за ко ни ка. Пре ма то ме, да би се ова од -
ред ба при ме ни ла пре ма при пад ни ку Вој ске Ср би је по треб но је да се
ис пу не сле де ћи усло ви: 

– да је при пад ник Вој ске учи нио не ко од кри вич них де ла про тив
Вој ске Ср би је,

– да је за то де ло про пи са на ка зна за тво ра до три го ди не,
– да је то де ло до би ло осо би то лак вид, и
– да то зах те ва ју ин те ре си слу жбе.
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1 Од го вор ност при пад ни ка Вој ске Ср би је мо же би ти и ма те ри јал на од но сно гра ђан ска за ште ту
ко ја се про у зро ку је Вој сци или тре ћим ли ци ма у вр ше њу вој не слу жбе – Оп. а.
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У кри вич но прав ној ли те ра ту ри се на во ди да је ово уне ко ли ко
спе ци фич но ре ше ње. На и ме, уме сто кри вич не санк ци је из ри че се
ван кри вич на (ди сци плин ска) ме ра (с тим да ми до да је мо да не ке од
тих ме ра има ју исту са др жи ну као и не ке од кри вич них санк ци ја, на
при мер за бра на уда ље ња из по себ них про сто ри ја у вој ном објек ту
ни је ни шта дру го по сво јој са др жи ни већ санк ци ја ко ја се са сто ји у
ли ше њу сло бо де ка жње ног ли ца). Она се мо же из ре ћи са мо вој ном
ли цу, а из ри че је над ле жни ста ре ши на, од но сно ван суд ски ор ган. 

По ред на ве де ног, има ју ћи у ви ду спе ци фич ност вр ше ња вој не
слу жбе и њен зна чај за вре ме рат ног ста ња, од ред ба чла на 144. За ко-
на о Вој сци Ср би је уста но вља ва да се за вре ме рат ног ста ња про тив
при пад ни ка Вој ске Ср би је, без одо бре ња пред сед ни ка Ре пу бли ке или
ми ни стра од бра не, по овла шће њу пред сед ни ка Ре пу бли ке, не мо же
во ди ти по сту пак за утвр ђи ва ње од го вор но сти за при вред ни пре ступ
ни ти пре кр шај ни по сту пак. На ла зи мо да ra tio ове од ред бе ле жи у чи -
ње ни ци да при пад ни ке Вој ске, ко ји оба вља ју нај зна чај ни је за дат ке у
од бра ни зе мље за вре ме рат ног ста ња, не тре ба без ја сног јав ног ин -
те ре са оп те ре ћи ва ти ма њим об ли ци ма од го вор но сти од кри вич не,
ка кви не сум њи во је су пре кр ша ји и при вред ни пре сту пи. Ипак, за ко -
но да вац да је ко рек тив на ве де ног огра ни че ња, пре ма ко јем се го ње-
ње и та да мо же пред у зе ти, али са мо по одо бре њу пред сед ни ка Ре пу -
бли ке или ми ни стра од бра не, по овла шће њу пред сед ни ка Ре пу бли ке.
Сма тра мо да је сми сао те од ред бе да ће у слу ча је ви ма у ко ји ма јав ни
ин те рес за го ње ње пре те же, а мо же се огле да ти, на при мер, кроз те -
жи ну при вред ног пре сту па, од но сно пре кр ша ја, ипак би ти мо гу ће
пред у зе ти го ње ње. Пре ма то ме, ако се не ра ди о мар ги нал ним пре кр -
ша ји ма при вред них про пи са, од но сно пре кр ша ја, пред сед ник Ре пу -
бли ке или ми ни стар од бра не, ако га на то овла сти пред сед ник Ре пу -
бли ке, мо же до пу сти ти го ње ње при пад ни ка Вој ске Ср би је и у од но су
на при вред не пре сту пе и пре кр ша је и за вре ме рат ног ста ња.

Појам војне дисциплине

Не сум њив је зна чај вој не ди сци пли не за ва ља но функ ци о ни са ње
ВС, од но сно за ње ну опе ра тив ну и функ ци о нал ну спо соб ност. Вој ну
ди сци пли ну на ме ће по тре ба бор бе не ефи ка сно сти Вој ске, чи ју су -
шти ну чи ни зах тев да се по шту је вој ни по ре дак (хи је рар хи ја), од но-
сно да се без у слов но из вр ша ва ју слу жбе на на ре ђе ња, као и да се у
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вр ше њу вој них ду жно сти по сту па по пра ви ли ма слу жбе.2 Сма тра мо
да је за на ше по тре бе ко ри сно, нај пре, ука за ти на јед ну пре ли ми нар -
ну де фи ни ци ју вој не ди сци пли не. Пре ма то ме, под вој ном ди сци пли-
ном под ра зу ме ва се скуп оба ве зних пра ви ла по на ша ња при пад ни ка
Вој ске, уста но вље них ра ди обез бе ђе ња из вр ша ва ња за да та ка Вој ске
за вре ме ми ра и у ра ту.3 След стве но то ме, ди сци плин ска од го вор-
ност је си ту а ци ја ко ја на ста је у од но су на при пад ни ка Вој ске у оним
слу ча је ви ма у ко ји ма он не по шту је на ве де на пра ви ла по на ша ња. 

За ко но да вац ни је дао де фи ни ци ју пој ма вој не ди сци пли не. То је,
ме ђу тим, учи ње но у под за кон ском ак ту ко ји је до нео пред сед ник Ре -
пу бли ке, ко јим се раз ра ђу ју од ред бе За ко на о ВС, ко је се од но се на
ди сци плин ску од го вор ност. Реч је о Пра ви лу о вој ној ди сци пли ни4 у
ко јем у чла ну 1. пи ше да је вој на ди сци пли на тач но, пот пу но и пра во -
вре ме но из вр ша ва ње вој них ду жно сти и дру гих ду жно сти у ВС, са-
гла сно за ко ну, пра ви ли ма слу жбе и дру гим про пи си ма и на ре ђе њи -
ма над ле жних ста ре ши на; по што ва ње у вој ној слу жби и ван слу жбе
ре да и пра ви ла по на ша ња утвр ђе них за ко ном и дру гим про пи си ма и
по што ва ње мо рал них нор ми дру штва. У ста ву 2. на ве де ног чла на да -
та је јед на де кла ра тив на нор ма, ко ја пред ста вља, у су шти ни, про јек -
ци ју же ље ног ста ња у Вој сци, бу ду ћи да она за крај њу свр ху вој не ди -
сци пли не про гла ша ва ја ча ње уну тра шње чвр сти не, ре да и мо ра ла у
ВС. Сли чан је и став 3. на ве де ног чла на пре ма ко јем се, вој на ди сци -
пли на за сни ва на све сти сва ког при пад ни ка ВС о нео п ход но сти из вр -
ше ња вој них и дру гих ду жно сти, ра ди ја ча ња од брам бе не мо ћи ВС.

Пре ма на ве де ном, за об ја шње ње пој ма вој не ди сци пли не кључ-
не су сле де ће од ред ни це: 

а) из вр ша ва ње вој них и дру гих ду жно сти у ВС; б) тач ност; в) пот -
пу ност; г) пра во вре ме ност; д) по што ва ње у вој ној слу жби и ван ње
ре да и пра ви ла по на ша ња утвр ђе них за ко ном и дру гим про пи си ма и
по што ва ње мо рал них нор ми дру штва. 

Из вр ша ва ње вој них ду жно сти је из вр ша ва ње по сло ва и за да та ка
при пад ни ка ВС од ре ђе них ак том о фор ма ци ји за кон крет ну функ ци о -
нал ну ду жност на ко јој се он на ла зи и ко је су у не по сред ној ве зи са
од бра ном зе мље. На при мер у ак ту о фор ма ци ји ка кве је ди ни це ја с-
но су про пи са не над ле жност (ду жно сти и овла шће ња) ко ман дан та
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2 Гру па ауто ра, Осно ви пра ва, Уџ бе ник за вој не шко ле ЈНА, ССНО – Прав на упра ва, Вој но и зда вач -
ки за вод, Бе о град 1979, стр. 386.

3 Исто, стр. 387.
4 „Слу жбе ни вој ни лист”, број 22/08, 14/10 и 14/11.



је ди ни це али и оста лих ње них при пад ни ка. Из вр ша ва ње дру гих ду -
жно сти у ВС је та ко ђе из вр ша ва ње по сло ва и за да та ка при пад ни ка
ВС од ре ђе них ак том о фор ма ци ји за кон крет ну функ ци о нал ну ду ж-
ност на ко јој се не ки при пад ник ВС на ла зи, али ко је ни су у не по сред-
ној ве зи, од но сно не слу же не по сред но од бра ни зе мље.

Тач ност под ра зу ме ва пре ци зност, од но сно да се вој на ду жност
из вр ша ва тач но она ко ка ко је то про пи са но за ко ном, од но сно дру гим
про пи сом, као и ак том о фор ма ци ји, од но сно она ко ка ко гла си на ре -
ђе ње прет по ста вље ног. 

Пот пу ност под ра зу ме ва да за да так ни је из вр шен уко ли ко је
исти са мо де ли мич но окон чан. 

Ко нач но, ду жност се мо ра пра во вре ме но оба вља ти што зна чи да
се мо ра во ди ти ра чу на о про пи са ним од но сно на ре ђе ним ро ко ви ма
за из вр ше ње за да та ка; пре ма то ме, ка шње ње у из вр ше њу ду жно сти
у Вој сци је не до пу сти во, јер до во ди у пи та ње опе ра тив ну и функ ци о -
нал ну спо соб ност Вој ске.

Не спор но је да при пад ник ВС мо ра да се и у слу жби и ван слу жбе
по ви ну је ре ду и пра ви ли ма по на ша ња утвр ђе ним за ко ном и дру гим
про пи си ма. Пре ма то ме, сва ко про тив прав но по на ша ње при пад ни ка
ВС у слу жби и ван ње мо же про из ве сти и ди сци плин ску од го вор ност.
Про блем, ме ђу тим, мо же пред ста вља ти зах тев за ко но дав ца да при -
пад ник Вој ске у слу жби и на ро чи то ван ње по шту је мо рал не нор ме
дру штва. Тај про блем са сто ји се у то ме што мо рал не нор ме ни су за -
пи са не, па уста но вља ва ње по сто ја ња истих од стра не ор га на ко ји
рас пра вља ју ди сци плин ске гре шке или ди сци плин ске пре сту пе мо же
пред ста вља ти зна чај ну те шко ћу, а мо же би ти и пред мет раз лич них
зло у по тре ба, од но сно са мо во ље у од ре ђи ва њу по је ди них ди сци -
плин ских гре ша ка ван слу жбе. Ми шље ња смо да се је ди но мо же ра -
ди ти о по вре ди мо рал них нор ми ко је су, уз то, про пи са не од стра не
над ле жног ор га на. На при мер, те ту ра ње у пи ја ном ста њу на јав ном
ме сту, или не при стој но до ба ци ва ње про ла зни ци ма, а све то ван слу -
жбе, је су по вре де мо рал них нор ми, али по на шем ми шље њу мо гу
би ти и пре кр ша ји про тив јав ног ре да и ми ра уко ли ко су као та кви
про пи са ни, па је ди но та ко и мо гу би ти санк ци о ни са ни у вој ном ди -
сци плин ском по ступ ку. По сто ји ми шље ње да је на ве де ни про блем
ре шен уво ђе њем Ко дек са ча сти при пад ни ка ВС у ко јем су мо рал не
нор ме, ко је се тра ди ци о нал но ве зу ју за при пад ни ке Вој ске, јер су да -
те у пи са ној фор ми, а оба ве зу ју на од го ва ра ју ће по на ша ње при пад -
ни ке ВС и у слу жби и ван слу жбе. Ме ђу тим, ов де би тре ба ло по сту па-
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ти са опре зом, јер је чи ње ни ца да од ред бе ко је уста но вљу ју ди сци -
плин ску од го вор ност у Вој сци мо гу има ти озбиљ не по сле ди це по ли -
ца ко ја се санк ци о ни шу, та ко да би тре ба ло раз ми сли ти да се ди сци -
плин ска од го вор ност у Вој сци ве же пре све га за по вре де пра ви ла
слу жбе.

Врсте повреда војне дисциплине

Члан 145. За ко на о ВС на нај у оп ште ни ји на чин од ре ђу је вр сте ди -
сци плин ске од го вор но сти при пад ни ка ВС. Пре ма ста ву 1. на ве де ног
чла на, при пад ник ВС је ди сци плин ски од го во ран за по вре де ду жно-
сти из слу жбе. А пре ма ста ву 2, по вре де ду жно сти из слу жбе мо гу би -
ти лак ше – ди сци плин ске гре шке, и те же – ди сци плин ски пре сту пи. 

Пре ма чла ну 2. став 1. Пра ви ла о вој ној ди сци пли ни, по вре де вој -
не ди сци пли не пред ста вља ју по вре де ду жно сти ко је при пад ник ВС
по чи ни у вр ше њу слу жбе, као и сва ко по сту па ње при пад ни ка ВС ван
слу жбе ко је је про тив но про пи си ма, Ко дек су ча сти при пад ни ка ВС и
до брим оби ча ји ма, а ко ји ма се на но си ште та угле ду при пад ни ка ВС.
Пре ма ста ву 2. на ве де ног чла на, по вре де вој не ди сци пли не мо гу би -
ти лак ше и те же. Пре ма ста ву 3. ре че ног чла на 2, лак ше по вре де вој -
не ди сци пли не су ди сци плин ске гре шке, а пре ма ста ву 4, те же по вре-
де вој не ди сци пли не су ди сци плин ски пре сту пи. 

Пре ма на ве де ном за кљу чу је мо да су по вре де вој не ди сци пли не: 
– по вре де ду жно сти при пад ни ка ВС по чи ње не у вр ше њу слу жбе,

и
– по сту па ња при пад ни ка ВС ван слу жбе под усло вом да је про тив-

но про пи си ма, Ко дек су ча сти при пад ни ка ВС и до брим оби ча ји ма,
и уз услов да се њи ма на но си ште та угле ду при пад ни ка ВС. 

Та ко ђе, по вре де вој не ди сци пли не мо гу би ти: 
– лак ше, ко је про пи си озна ча ва ју као ди сци плин ске гре шке,
– и те же, ко је су озна че не као ди сци плин ски пре сту пи. 
У од ред ба ма чла но ва 148. и 149. од ре ђе ни су по ступ ци при пад -

ни ка Вој ске ко ји се сма тра ју ди сци плин ским гре шка ма и ди сци плин-
ским пре сту пи ма. Ка ко смо већ на ве ли, у овом ра ду ће мо се ис кљу -
чи во ба ви ти ди сци плин ским гре шка ма.

Од ре ђу ју ћи ди сци плин ске гре шке, за ко но да вац да је нај че шће
при ме ре ди сци плин ских гре ша ка у од ред би чла на 148. За ко на о ВС, а
по том да је и јед ну ге не рал ну кла у зу лу, ко јом од ре ђу је као ди сци -
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плин ске гре шке и оне по вре де вој не ди сци пли не ко је у За ко ну ни су
по и ме нич но од ре ђе не, а ко је се са сто је у по сту па њу ко је је су прот но
пра ви ли ма вр ше ња слу жбе. Пре ма то ме, за ко но да вац у на ве де ном
чла ну, као ди сци плин ске гре шке од ре ђу је: 

1. уче ста ло за ка шња ва ње или ра ни ји од ла зак с ду жно сти или из
слу жбе,

2. нео прав дан из о ста нак с ду жно сти или из слу жбе је дан рад ни
дан,

3. нео прав да но нео ба ве шта ва ње не по сред но прет по ста вље ног о
раз ло зи ма спре че но сти за до ла зак на ду жност, од но сно у слу -
жбу у ро ку од 24 са та од вре ме на пред ви ђе ног за до ла зак,

4. по вре ду про пи са о но ше њу вој не уни фор ме, од но сно дру ге
про пи са не оде ће, вој нич ком, од но сно дру гом про пи са ном из -
гле ду и лич ној хи ги је ни,

5. до ла зак на ду жност у ста њу ал ко хо ли са но сти или до во ђе ње
се бе у то ку слу жбе у ста ње ал ко хо ли са но сти,

6. не при стој но по на ша ње пре ма са рад ни ци ма, под ре ђе ни ма и
над ре ђе ни ма,

7. по вре ду пра ви ла о по здра вља њу, обра ћа њу, пред ста вља њу и
ја вља њу,

8. при кри ва ње или не при ја вљи ва ње лак ше по вре де ду жно сти из
слу жбе, од но сно из рад ног од но са,

9. дру ги по сту пак су про тан пра ви ли ма вр ше ња слу жбе ко ји ни је
об у хва ћен не ком од по вре да ду жно сти из слу жбе пред ви ђе-
них За ко ном о ВС или по себ ним за ко ном. 

Обележја дисциплинских грешака из члана 148. 
закона о војсци србије

Уче ста ло за ка шња ва ње или ра ни ји од ла зак с ду жно сти

Рад ња ове ди сци плин ске гре шке је ал тер на тив но по ста вље на,
што зна чи да је до вољ но да се из вр ши јед на од у За ко ну озна че них
рад њи, па да се сма тра да по сто ји ова ди сци плин ска гре шка. 

Пр ва рад ња озна че на је као уче ста ло за ка шња ва ње. За ка шња -
ва ње по сто ји он да ка да при пад ник Вој ске на ду жност, од но сно слу ж-
бу не до ђе у вре ме ко је је про пи са но за ко ном, од но сно ак том над-
ле жног ста ре ши не. Ов де је ва жно од ре ди ти по јам уче ста лог за ка -
шња ва ња. Уче ста ло за ка шња ва ње је, по на шем ми шље њу, ви ше -
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стру ко за ка шња ва ње. А из раз ви ше стру ко, или за ка шња ва ње ви ше
пу та, мо же се дво ја ко ту ма чи ти. У те о ри ји се за сту па ста но ви ште да
из раз ви ше тре ба ту ма чи ти у сми слу да се ра ди о нај ма ње три за ка -
шња ва ња,5 док се у прак си из раз „ви ше” ту ма чи као „све оно што је
ви ше од јед ног пред ста вља „ви ше”... што зна чи да је у по гле ду тог
пој ма до вољ но да је реч о два... и, на рав но ви ше од два...”.6 С об зи-
ром на стро гост на пред на ве де ног по зи тив но прав ног пој ма вој не ди -
сци пли не, скло ни смо да при хва ти мо да из раз ви ше стру ко за ка шња -
ва ње под ра зу ме ва два и ви ше за ка шња ва ња. Сле де ће ва жно пи та ње
је сте: У ком пе ри о ду до ла зи до на ве де ног ви ше стру ког за ка шња ва-
ња? Сма тра мо да се ра ди о ви ше за ка шња ва ња на ду жност, од но сно
слу жбу, у јед ном кра ћем пе ри о ду. Та ква би, на при мер, би ла си ту а -
ци ја у ко јој при пад ник Вој ске два пу та за ка сни на ду жност, од но сно
слу жбу, у ро ку од ме сец да на или у кра ћем ро ку. Та ко ђе, да би ова
ди сци плин ска гре шка по сто ја ла по треб но је да сва ко од на ве де них
за ка шње ња на ду жност, од но сно слу жбу, бу де нео прав да но. Пре ма
то ме, ако је по сто јао не ки од раз ло га ко ји је спре чио при пад ни ка Вој -
ске да до ђе на вре ме на ду жност, од но сно у слу жбу, не ће по сто ја ти
ова ди сци плин ска гре шка, при че му се оправ да ност раз ло га про це -
њу је у сва ком кон крет ном слу ча ју. 

Дру га рад ња озна че на је као ра ни ји од ла зак са ду жно сти. Овај
об лик ди сци плин ске гре шке та ко ђе је вид из о стан ка са ду жно сти, од -
но сно слу жбе у кра ћем тра ја њу. Под ра ни јим од ла ском са ду жно сти
или слу жбе под ра зу ме ва се од ла зак са ду жно сти или из слу жбе пре
вре ме на пред ви ђе ног За ко ном, дру гим про пи сом или на ред бом
овла шће ног ста ре ши не. Ова кав ра ни ји од ла зак са ду жно сти, од но сно
слу жбе, мо ра та ко ђе да бу де нео прав дан. Сма тра мо да ду жи на вре -
ме на у ко јем се ра ни је од ла зи са ду жно сти, од но сно слу жбе, ни је ре -
ле вант на. Да кле, мо же се ра ди ти и о ми ну ту. То је ва жно због спе ци -
фич но сти вој не слу жбе, ко ја не тр пи про из вољ но сти, већ тач но, пот -
пу но и пра во вре ме но из вр ша ва ње оба ве за ко је про ис ти чу из За ко на,
дру гих про пи са и на ре да ба овла шће них ста ре ши на. То је, уоста лом,
те мељ на ко јем се за сни ва опе ра тив на и функ ци о нал на спо соб ност
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6 Вр хов ни вој ни суд, Збир ка суд ских од лу ка, књи га III, Бе о град, 2002. Пре су да Вр хов ног вој ног су -
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Вој ске. Та ко ђе, сма тра мо да је и ов де по треб но да се ра ди о уче ста-
лом (ви ше стру ком) ра ни јем од ла ску са ду жно сти, од но сно из слу ж-
бе, ка ко би по сто ја ла ди сци плин ска гре шка. 

Нео прав дан из о ста нак са ду жно сти 
или из слу жбе је дан рад ни дан

Вој на слу жба вр ши се у то ку од ре ђе ног вре ме на и на од ре ђе ном
ме сту. Ако се не бо ра ви у то вре ме на том ме сту, а без одо бре ња
прет по ста вље ног, од но сно без оправ да ног раз ло га, до ла зи до по вре-
де вој не ди сци пли не. Ова ди сци плин ска гре шка, у су шти ни, пред-
ста вља вид из о стан ка са ду жно сти, од но сно слу жбе, као и прет ход на.
Рад ња ове ди сци плин ске ме ре са сто ји се у из о стан ку са ду жно сти
или слу жбе је дан рад ни дан. Овај је из о ста нак, за раз ли ку од прет -
ход не ди сци плин ске гре шке, пре ци зно од ре ђен. 

Рад ни дан тре ба по сма тра ти у све тлу про пи са ко ји од ре ђу ју рад-
но вре ме у ВС. Пре ма тим про пи си ма,7 рад на не де ља тра је пет рад-
них да на, а рад ни дан осам ча со ва. Тре ба има ти на уму и од ред бе ко -
је ука зу ју на то да се не дељ но рад но вре ме мо же рас по ре ди ти на
днев но вре ме, та ко да се уве де ма ње од пет рад них да на у не де љи
уко ли ко ор га ни за ци ја по сла и по тре бе слу жбе то зах те ва ју. Та ко ђе,
ако при ро да по сла или ор га ни за ци ја то из и ску ју, у ко ман да ма, је ди -
ни ца ма и уста но ва ма Вој ске Ср би је рад но вре ме мо же се рас по ре ди -
ти та ко да у од ре ђе ном пе ри о ду у то ку го ди не из но си ви ше од 40 ча -
со ва не дељ но, с тим да укуп но рад но вре ме у том пе ри о ду у про се ку
не бу де ду же од 40 ча со ва не дељ но, при че му се мо ра обез бе ди ти
оства ре ње днев ног и не дељ ног од мо ра по од ред ба ма За ко на о ВС.
Из о ста нак у тра ја њу од је дан рад ни дан та ко ђе мо ра би ти нео прав-
дан, што је об ја шње но код прет ход не ди сци плин ске гре шке. 

Нео прав да но нео ба ве шта ва ње не по сред но 
прет по ста вље ног о раз ло зи ма спре че но сти 
за до ла зак на ду жност, од но сно у слу жбу, 
у ро ку од 24 са та од вре ме на пред ви ђе ног за до ла зак

Пра вил но функ ци о ни са ње вој не слу жбе прет по ста вља не са мо
тач но, већ и пра во вре ме но оба ве шта ва ње прет по ста вље них о раз ло -
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зи ма из о стан ка са ду жно сти, од но сно слу жбе. Ва ља не ин фор ма ци је
о број ном ста њу, о при сут но сти у слу жби, украт ко о то ме на ко га се
мо же ра чу на ти, ва жне су са аспек та ко ман до ва ња и ути чу на опе ра -
тив ну и функ ци о нал ну спо соб ност је ди ни ца и уста но ва ВС. За то је
оба ве за сва ког при пад ни ка Вој ске да не по сред но прет по ста вље ном
при ја ви раз ло ге спре че но сти за до ла зак на ду жност, од но сно у слу ж-
бу. Пре ма то ме, не по сред на по сле ди ца ове ди сци плин ске гре шке са -
сто ји се у то ме да прет по ста вље ни ли цу ко је је гре шку учи ни ло, у су -
шти ни не вла да ста њем у је ди ни ци, од но сно уста но ви у ко јој ко ман -
ду је, од но сно не зна раз лог од сут но сти тог ли ца.

Рад ња ове ди сци плин ске гре шке са сто ји се у не чи ње њу. Под се -
ћа мо да под не чи ње њем под ра зу ме ва мо не пред у зи ма ње рад ње на
ко ју је не ко ли це по не ком прав ном осно ву оба ве зно. За ко но да вац је
рад њу озна чио као нео прав да но нео ба ве шта ва ње не по сред но прет -
по ста вље ног о раз ло зи ма спре че но сти за до ла зак на ду жност, од -
но сно у слу жбу. Фор му ла ци је ко је је за ко но да вац упо тре био опи-
су ју ћи ову ди сци плин ску гре шку ука зу ју на то да из о ста нак при пад -
ни ка Вој ске са ду жно сти, од но сно слу жбе, тре ба да бу де оправ дан.
Оно због че га се тај при пад ник Вој ске сма тра од го вор ним је сте про -
пу шта ње да се не по сред но прет по ста вље ни ста ре ши на из ве сти о
раз ло зи ма од су ство ва ња са ду жно сти, од но сно из слу жбе. По ред то -
га, то про пу шта ње из ве шта ва ња прет по ста вље ног о раз ло зи ма спре -
че но сти за до ла зак на ду жност, од но сно у слу жбу, мо ра би ти нео -
прав да но. То зна чи да ни су по сто ја ле окол но сти ко је су ли це ко је је
из о ста ло из слу жбе, од но сно са ду жно сти, спре ча ва ле да о раз ло зи-
ма тог из о стан ка оба ве сти прет по ста вље ног ста ре ши ну. Је дан од бит-
них еле ме на та ове ди сци плин ске гре шке је сте и вре ме не из ве шта ва -
ња. На и ме, за ко но да вац сма тра да ова ди сци плин ска гре шка по сто ји
тек ка да до не из ве шта ва ња не по сред но прет по ста вље ног о раз ло зи-
ма спре че но сти за до ла зак на ду жност, од но сно слу жбу, до ђе на кон
ис те ка 24 са та од вре ме на пред ви ђе ног за до ла зак. На при мер, при -
пад ник Вој ске ни је у ста њу да сту пи на ду жност, од но сно слу жбу, у
6,30 ча со ва због са о бра ћај не не зго де због ко је је са о бра ћај у пре ки-
ду. Уко ли ко не из ве сти прет по ста вље ног о раз ло гу не до ла ска на по-
сао до 6,30 ча со ва на ред ног да на, а имао је при ли ке за то, по сто ја ће
ова ди сци плин ска гре шка. 
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По вре да про пи са о но ше њу вој не уни фор ме, 
од но сно дру ге про пи са не оде ће вој нич ком, 
од но сно о дру гом про пи са ном из гле ду и лич ној хи ги је ни 

Рад ња ове ди сци плин ске гре шке блан кет ног је ка рак те ра, јер се
са сто ји у по на ша њу ко јим се по вре ђу ју про пи си о но ше њу вој не уни -
фор ме, од но сно дру ге про пи са не оде ће, вој нич ком, од но сно дру гом
про пи са ном из гле ду и о лич ној хи ги је ни. Да би се у кон крет ном слу -
ча ју уста но ви ло по сто ја ње ове ди сци плин ске гре шке по треб но је по -
зна ва ти на ве де не про пи се. Они су са др жа ни у За ко ну о ВС, у Пра ви лу
слу жбе ВС, Стро је вом пра ви лу и у дру гим про пи си ма и пра ви ли ма
слу жбе.

Та ко, пре ма чла ну 48. став 1. За ко на о ВС, вој на ли ца су оба ве зна
да но се уни фор му у скла ду са пра ви ли ма слу жбе, а пре ма ста ву 2.
истог чла на, вој на уни фор ма, знак при пад но сти ВС и озна ке чи но ва,
од но сно зва ња, уре ђу ју се пра ви лом ко је до но си пред сед ник Ре пу -
бли ке на пред лог ми ни стра од бра не. Пре ма чла ну 14. став 1. За ко на
о ВС вој ном ли цу је за бра ње но при су ство ва ње ску по ви ма по ли тич-
ких стра на ка у уни фор ми.

Бли жи про пи си о уни фор ми и уред но сти на ла зе се у Пра ви лу слу -
жбе ВС и Стро је вом пра ви лу. Та ко, на при мер, вој на ли ца на слу жби у
Вој сци оба ве зна су да при ли ком из вр ша ва ња слу жбе них за да та ка
но се вој ну уни фор му про пи са ну Пра ви лом о вој ним уни фор ма ма.
Про фе си о нал ни вој ни ци мо гу до ла зи ти на по сао и од ла зи ти с по сла у
ци вил ном оде лу, ако по тре бе слу жбе друк чи је не зах те ва ју (при јем
ра пор та при ула ску у ка сар ну и слич но). Под за кон ски про пи си са др-
же ова кве и дру ге слич не од ред бе и вој на ли ца су ду жна да их се
при др жа ва ју. Пре ма то ме, по вре да на ве де них и дру гих про пи са и на -
ре да ба над ле жног ста ре ши не ко ји се од но се на но ше ње уни фор ме и
про пи са и на ре да ба ко је се ти чу хи ги је не пред ста вља ће ову ди сци -
плин ску гре шку.

До ла зак на ду жност у ста њу ал ко хо ли са но сти 
или до во ђе ње се бе у ста ње ал ко хо ли са но сти 
у то ку ду жно сти 

Вр ше ње вој не слу жбе под ра зу ме ва, ка ко је већ ре че но, да се она
из вр ша ва тач но, пот пу но и пра во вре ме но. Упо тре ба, или бо ље ре че-
но зло у по тре ба ал ко хо ла и те ка ко до во ди ово у пи та ње. Не по сред на
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по сле ди ца ове ди сци плин ске гре шке под ра зу ме ва да се при пад ник
Вој ске до во ди у ал ко хо ли са но, од но сно опи је но ста ње, услед че га
ду жност, од но сно слу жба, не мо же да се оба вља она ко ка ко је то
про пи са но или на ре ђе но. 

Би ће ове ди сци плин ске гре шке ка рак те ри ше рад ња ко ја је ал тер -
на тив но по ста вље на. Пр ву је за ко но да вац од ре дио као до ла зак на
ду жност у ал ко хо ли са ном ста њу, што под ра зу ме ва да је при пад ник
Вој ске пре до ла ска на ду жност кон зу ми рао ал ко хол и до вео се у опи -
је но ста ње, па је у та квом ста њу сту пио на ду жност. 

Дру га рад ња озна че на је као до во ђе ње се бе у ста ње ал ко хо ли -
са но сти у то ку ду жно сти, што зна чи да при пад ник Вој ске зло у по -
тре бља ва ал ко хол у вре ме док се на ла зи на ду жно сти, услед че га се
до во ди у опи је но ста ње.

Ва жно је на гла си ти да се ов де санк ци о ни ше сам до ла зак у ал ко -
хо ли са ном ста њу на ду жност, од но сно до во ђе ње се бе у ал ко хо ли са -
но ста ње у то ку ду жно сти. Пре ма то ме, ни је по треб но да је у та квом
ста њу учи ни лац, на при мер, пра вио не ре де или ни је оба вљао сво ју
ду жност ка ко је про пи са но, од но сно на ре ђе но. 

Ме ђу тим, про блем у ма те ри јал но прав ном и про це сно прав ном
сми слу мо же пред ста вља ти чи ње ни ца да про пи си о вој ној ди сци пли-
ни не уре ђу ју зна че ње пој ма ал ко хо ли са но сти, као што је то учи ње но,
на при мер, у про пи си ма ко ји шти те без бед ност јав ног са о бра ћа ја. 

Не при стој но по на ша ње пре ма са рад ни ци ма, 
под ре ђе ни ма и над ре ђе ни ма 

Рад ња ди сци плин ске гре шке озна че на је као не при стој но по на -
ша ње. Под не при стој ним по на ша њем, у нај ши рем сми слу те ре чи,
под ра зу ме ва мо по на ша ње ко је од у да ра од оп ште при хва ће них мо -
рал них нор ми у дру штву. По ред на ве де ног, не при стој но по на ша ње
тре ба да се од но си на са рад ни ке, под ре ђе не или над ре ђе не. Са рад-
ник је ли це ко је ра ди у је ди ни ци, уста но ви ВС са ли цем ко је чи ни ову
ди сци плин ску гре шку и ко је му ни је ни ти пот чи ње ни ни ти прет по ста -
вље ни. Над ре ђе ни је прет по ста вље ни, а под ре ђе ни пот чи ње ни. Пој -
мо ве прет по ста вље ног и пот чи ње ног де фи ни ше За кон о ВС у чла ну
20. став 2, као и од го ва ра ју ће од ред бе Пра ви ла слу жбе ВС, пре ма
којимa је прет по ста вље ни онај ко ји је на осно ву за ко на и дру гих про -
пи са овла шћен да ру ко во ди или ко ман ду је вој ном је ди ни цом или
уста но вом, ор га ни за ци о ном це ли ном ко ман де, је ди ни це или упра-
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ве, од но сно ли ци ма на слу жби у њој, а оста ла ли ца у ко ман ди, је ди -
ни ци, упра ви или уста но ви су пот чи ње ни. 

Сма тра мо да не при стој но по на ша ње пре ма на ве де ним ка те го ри -
ја ма ли ца под ра зу ме ва по на ша ње као што је ви ка ње на на ве де на ли -
ца, псо ва ње и ко ри шће ње не при стој них по кре та. Пре ма то ме, не бро -
је ни су на чи ни на ко је се на ве де на рад ња мо же кон кре ти зо ва ти. Не -
по сред на по сле ди ца ове рад ње је сте по вре да ча сти (лич но до бро чо -
ве ка, све у куп ност мо рал них вред но сти ко је при па да сва ком чо ве ку и
ко је он има као члан од ре ђе не дру штве не за јед ни це)8 и угле да (вред -
но ва ње дру гих љу ди о мо рал ним и дру гим вред но сти ма не ког чо ве-
ка)9 на ве де них ли ца. Та по сле ди ца на ру ша ва до бре ме ђу људ ске од -
но се на ко ји ма слу жба у Вој сци тре ба да по чи ва и то, у крај њем, угро -
жа ва ње ну опе ра тив ну и функ ци о нал ну спо соб ност. 

Мо ра се на по ме ну ти нео д ре ђе ност ове ди сци плин ске гре шке,
на ро чи то ако се она пре по ста ви ди сци плин ском пре сту пу из чла на
149. тач ка 4. За ко на о ВС, ко ји је опи сан као на сил нич ко, увре дљи во
или не до лич но по на ша ње или иза зи ва ње не ре да, сва ђе или ту че у
слу жби. Ов де се ми сли на онај део на ве де ног ди сци плин ског пре сту-
па ко ји је озна чен као увре дљи во или не до лич но по на ша ње. На и ме,
по ста вља се пи та ње ко ја је раз ли ка из ме ђу не при стој ног по на ша ња и
увре дљи вог или не до лич ног по на ша ња. Сма тра мо да и увре дљи во и
не до лич но по на ша ње има ју ка рак тер не при стој ног, да кле да се њи -
ме вре ђа част и углед на ве де них ли ца, али је њи хов ин тен зи тет у од -
но су на обич но не при стој но по на ша ње ве ћи, па је оту да за ко но да вац
то де фи ни сао као ди сци плин ски пре ступ, а не ди сци плин ску гре шку.
Уоста лом, ова кво на ше ми шље ње по твр ђу је суд ска прак са вој них ди -
сци плин ских су до ва. 

По вре да пра ви ла о по здра вља њу, обра ћа њу, 
пред ста вља њу и ја вља њу

С об зи ром на рад њу из вр ше ња ове ди сци плин ске гре шке, мо же
се ре ћи да је и она блан кет ног ка рак те ра, јер под ра зу ме ва да се кр ше
пра ви ла о по здра вља њу, обра ћа њу, пред ста вља њу или ја вља њу.
Пре ма то ме, да би смо са зна ли шта је рад ња у кон крет ном слу ча ју, то
зах те ва од оног ко је над ле жан да ра све тли ову кон крет ну ди сци -
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плин ску гре шку, да до бро по зна је про пи се ко ји ре гу ли шу по здра -
вља ње, обра ћа ње, пред ста вља ње и ја вља ње. На ве де не од ред бе ко је
ре гу ли шу на ве де не рад ње на ла зи мо у Пра ви лу слу жбе ВС. 

При ме ра ра ди, на во ди мо нор ме ко је се од но се на по здра вља ње,
обра ћа ње, пред ста вља ње и ја вља ње. Оп ште је пра ви ло да су ли ца на
слу жби у Вој сци ду жна да во де ра чу на о свом по на ша њу, чу ва ју углед
Вој ске и до стој но је ре пре зен ту ју. По ред на ве де ног, ли ца на слу жби у
Вој сци пре ула ска у кан це ла ри ју прет по ста вље ног и ста ри јег при ја -
вљу ју се ку ри ру, де жур ном, се кре та ру, од но сно ку ца ју на вра та и, на-
кон одо бре ња, ула зе. У кан це ла ри ју и дру ге про сто ри је у ко ји ма се
ра ди са стран ка ма, ако је на зна че но, ула зи се без ку ца ња и по себ ног
одо бре ња. Прет по ста вље ни и ста ри ји ула зак у кан це ла ри ју пот чи ње-
ног, од но сно мла ђег, на ја вљу је ку ца њем на вра та. Вој на ли ца у кан -
це ла ри ју прет по ста вље ног и ста ри јег ула зе без гор ње оде ће и ка пе.
Де жур ни мо гу да ула зе у гор њој оде ћи и при том не ски да ју бе ре.
Пра ви ла слу жбе у ВС са др же чи тав низ дру гих нор ми, од но сно пра -
ви ла ко ја се ти чу по здра вља ња, обра ћа ња, пред ста вља ња и ја вља-
ња. Не по што ва ње на ве де них и свих дру гих про пи са ко ји се ти чу по -
здра вља ња, обра ћа ња, пред ста вља ња и ја вља ња по вла че ди сци -
плин ску од го вор ност за на ве де ну ди сци плин ску гре шку. 

При кри ва ње или не при ја вљи ва ње лак ше по вре де ду жно сти 
из слу жбе, од но сно из рад ног од но са

Пр ви услов за по сто ја ње ди сци плин ске гре шке при кри ва ње или
не при ја вљи ва ње лак ше по вре де ду жно сти из слу жбе, од но сно из
рад ног од но са, је сте да не ки при пад ник Вој ске на чи ни лак шу по вре-
ду ду жно сти из слу жбе или рад ног од но са. Под лак шом по вре дом
ду жно сти под ра зу ме ва мо, пре све га, из вр ше ње ди сци плин ске гре ш-
ке не ког ли ца, али то ну жно не мо ра би ти ди сци плин ска гре шка. На
при мер, та ква је си ту а ци ја ка да по сто ји јед но крат но за ка шња ва ње
или ра ни ји од ла зак са ду жно сти из слу жбе, при че му је ва жно да слу -
жба ни је би ла те же угро же на. На и ме, ди сци плин ске гре шке не ма,
али је не спор но да се ра ди о по вре ди ду жно сти из слу жбе или рад-
ног од но са лак ше при ро де. Ипак, по на шем ми шље њу, нај че шће ће
се ра ди ти о ди сци плин ској гре шци. Рад њом при кри ва ња или не при -
ја вљи ва ња лак ше по вре де ду жно сти из слу жбе, од но сно из рад ног
од но са, омо гу ћу је се да та ква ди сци плин ска гре шка бу де не санк ци о -
ни са на. Та ко ђе, ти ме се ста ре ши на је ди ни це, од но сно уста но ве у ко -
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јој се то де си ло оне мо гу ћа ва да вла да ста њем, јер је је дан од пред у -
сло ва за то да је упо знат са свим ак тив но сти ма је ди ни це, уста но ве
ко јом ко ман ду је или ру ко во ди. 

Рад ња је, ка ко се ви ди, ал тер на тив но од ре ђе на. Пр ви њен об лик
је при кри ва ње, ко је под ра зу ме ва ак тив но по на ша ње при кри ва ча, ко -
јим ће он оне мо гу ћи ти да над ле жни ста ре ши на са зна за лак шу по -
вре ду ду жно сти из слу жбе, од но сно за лак шу по вре ду ду жно сти из
рад ног од но са. При кри ва ње би, на при мер, по сто ја ло ка да овла шће-
но ли це не би у слу жбе ну еви ден ци ју уне ло чи ње ни цу да је при пад-
ник Вој ске за ка снио на ду жност, од но сно у слу жбу. 

Не при ја вљи ва ње пред ста вља ти пич ну рад њу не чи ње ња. Већ смо
ре кли да не чи ње ње по сто ји ка да не ко про пу шта да учи ни рад њу ко ју
је по не ком прав ном осно ву ду жан да пре ду зме. Ов де се рад ња са -
сто ји у про пу шта њу ду жно сти да се из ве сти над ле жни ста ре ши на10 о
лак шој по вре ди ду жно сти из слу жбе, од но сно из рад ног од но са. По -
ста вља се пи та ње ко ме тре ба да се при ја ви лак ша по вре да ду жно сти
из слу жбе, од но сно рад ног од но са. Сма тра мо да се ов де ра ди о над -
ле жном ста ре ши ни ко ји је ду жан да дâ ини ци ја ти ву за по кре та ње ди -
сци плин ског по ступ ка или да га, ако је над ле жан, спро ве де пре ма
од ред ба ма про пи са ко ји уста но вља ва ју пра ви ла рас пра вља ња ди -
сци плин ских гре ша ка. Ду жност при ја вљи ва ња лак ше по вре де ду -
жно сти из слу жбе про из ла зи из оп штих про пи са, ко ји уста но вља ва ју
од но се у Вој сци, пре све га из пра ви ла ко ја ре гу ли шу уну тра шњу слу -
жбу у је ди ни ца ма и уста но ва ма Вој ске, као и из од но са прет по ста -
вље ни – пот чи ње ни о ко јем је већ би ло го во ра.

Дру ги по сту пак су про тан пра ви ли ма вр ше ња слу жбе 
ко ји ни је об у хва ћен не ком од по вре да ду жно сти 
из слу жбе пред ви ђе них овим или по себ ним за ко ном

Ов де за ко но да вац ге не рал ном кла у зу лом уво ди, као ди сци плин-
ске гре шке, и све оне слу ча је ве ко је ни је по и ме нич но на вео у тач ка-
ма 1. до 8. чла на 148. За ко на о ВС. Ипак, ни је пре пу ште но са мо во љи
над ле жног ди сци плин ског ор га на (прет по ста вље ног ста ре ши не) да
од ре ђу је ко ја су то по на ша ња. Пре ма на ве де ној од ред би чла на 148.
тач ка 9. За ко на о ВС ра ди се о сле де ћим усло ви ма:
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– да се ра ди о по ступ ку ко ји је су про тан пра ви ли ма вр ше ња слу -
жбе (то под ра зу ме ва да се ра ди о кр ше њу не ког про пи са ко јим
су пра ви ла слу жбе у ВС ре гу ли са на, на при мер Пра ви ло слу жбе
ВС, Стро је во пра ви ло и дру ги слич ни про пи си);

– да тај по сту пак ни је об у хва ћен не ком од по вре да ду жно сти из
слу жбе пред ви ђе них За ко ном о ВС или по себ ним за ко ном (пре-
ма то ме, да се не ра ди о не кој од ди сци плин ских гре ша ка из
чла на 148, тач ка 1 до 8. За ко на о ВС или о не кој од ди сци плин-
ских гре ша ка или лак ших по вре да вој не ди сци пли не, ко је су
уста но вље не не ким дру гим за ко ном);

– ко нач но, по треб но је да се ра ди о по ступ ци ма ко ји пред ста в-
ља ју лак ше по вре де вој не ди сци пли не (да се ра ди о по вре да ма
вој не ди сци пли не ко је вој ну слу жбу не угро жа ва ју те же, што је
фак тич ко пи та ње и што над ле жни ор ган за рас пра вља ње по -
вре да вој не ди сци пли не про це њу је од слу ча ја до слу ча ја).

Пре ма схва та њи ма у вој ном ди сци плин ском пра во су ђу, чи ни се
да је ову од ред бу по треб но пре ци зни је де фи ни са ти, јер до но си о ца
про пи са на то оба ве зу је на че ло за ко ни то сти. 

Дисциплинске санкције у војсци србије за лакше по-
вреде војне дисциплине

По јам и вр сте ди сци плин ских санк ци ја

О ди сци плин ским санк ци ја ма на уоп штен на чин го во ри за ко но -
да вац у од ред ба ма чла на 151. За ко на о ВС. У ста ву 1. на ве де ног чла-
на ка же се да се за по вре де ду жно сти из слу жбе учи ни о ци ма из ри чу
ди сци плин ске санк ци је, и то: ди сци плин ске ме ре и ди сци плин ске ка -
зне. Сма тра мо да на ве де на нор ма ни је пре ци зна, јер се, пре ма од -
ред би чла на 149, тач ка 32. За ко на о ВС ди сци плин ским пре сту пом11

сма тра и сва ко по сту па ње при пад ни ка Вој ске Ср би је, ван слу жбе, ко -
је је про тив но про пи си ма или до брим оби ча ји ма, а ко ји ма се на но си
ште та угле ду при пад ни ка Вој ске Ср би је. Пре ма то ме, ди сци плин ске
санк ци је мо гу се из ри ца ти при пад ни ци ма Вој ске Ср би је и за рад ње
ко је су они пред у зе ли и ван слу жбе, под усло ви ма од ре ђе ним за ко-
ном. Пре ма чла ну 151, став 2. на ве де ног за ко на, за ди сци плин ске
гре шке из ри чу се ди сци плин ске ме ре, а за ди сци плин ске пре сту пе
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ди сци плин ске ка зне. Ко нач но, пре ма ста ву 3. истог чла на за јед ну
или ви ше по вре да ду жно сти о ко ји ма се исто вре ме но од лу чу је из ри-
че се са мо јед на ди сци плин ска санк ци ја. 

За од ре ђи ва ње пој ма вој них ди сци плин ских санк ци ја ва жна је
од ред ба чла на 147. За ко на о Вој сци Ср би је, пре ма ко јој се, при ли ком
утвр ђи ва ња ди сци плин ске од го вор но сти при пад ни ка ВС,12 при ме-
њу ју на че ла, од но сно пра ви ла ма те ри јал ног кри вич ног пра ва ко ја
ни су у су прот но сти са од ред ба ма За ко на о ВС и при ро дом ди сци -
плин ске од го вор но сти. Та ко ђе, пре ма од ред би чла на 7. Пра ви ла о
вој ној ди сци пли ни, прет по ста вље не ста ре ши не у ВС рас пра вља ју ди -
сци плин ску од го вор ност сво јих пот чи ње них и из ри чу ди сци плин ске
ме ре за ко је су овла шће не Пра ви лом о вој ној ди сци пли ни. Пре ма
чла ну 42, став 1. Пра ви ла о вој ној ди сци пли ни, вој ни ди сци плин ски
су до ви су де за ди сци плин ске пре сту пе ко је чи не про фе си о нал на вој -
на ли ца, вој ни слу жбе ни ци и вој ни на ме ште ни ци. 

Из на ве де них од ре да ба мо же се за кљу чи ти сле де ће: 
1. Ди сци плин ске санк ци је у ВС је су по сле ди ца ди сци плин ске од -

го вор но сти при пад ни ка ВС, ко ја на ста је ка да њен при пад ник
по вре ди ду жно сти из слу жбе, од но сно у слу ча је ви ма пред ви -
ђе ним за ко ном и ван слу жбе.

2. За ко но да вац раз ли ку је две вр сте вој них ди сци плин ских санк -
ци ја, и то: ди сци плин ске ме ре, ко је се из ри чу при пад ни ку ВС за
лак ше по вре де вој не ди сци пли не, од но сно за ди сци плин ске
гре шке и ди сци плин ске ка зне, ко је се из ри чу при пад ни ку ВС за
те же по вре де вој не ди сци пли не, од но сно за ди сци плин ске пре -
сту пе.

3. Ка да при пад ник ВС јед ном рад њом или са ви ше њих учи ни две
или ви ше по вре да вој не ди сци пли не (сти цај),13 под усло вом да
се о њи ма исто вре ме но од лу чу је, ње му ће се из ре ћи са мо јед-
на вој на ди сци плин ска санк ци ја.

4. Вој не ди сци плин ске санк ци је по чи ва ју на на че лу за ко ни то сти
она ко ка ко га од ре ђу је од ред ба чла на 1. Кри вич ног за ко ни ка.14
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12 По јам при пад ни ка Вој ске од ре ђу је За кон о Вој сци Ср би је у од ред ба ма чла на 6. Пре ма на ве де-
ним од ред ба ма, при пад ни ци Вој ске Ср би је су вој на ли ца и ци вил на ли ца на слу жби у Вој сци Ср -
би је. Вој на ли ца су пре ма од ред би чла на 7. За ко на о Вој сци Ср би је, про фе си о нал на вој на ли ца,
вој ни ци на слу же њу вој ног ро ка и ли ца у ре зер вном са ста ву док се на ла зе на вој ној ду жно сти у
Вој сци Ср би је.

13 Оп. а. 
14 „Слу жбе ни гла сник Ре пу бли ке Ср би је”, број 85/05, 88/05 – ис пр., 107/05 – ис пр., 72/09, 111/09

и 121/12. 



Пре ма на ве де ном на че лу, ни ко ме не мо же би ти из ре че на ка зна
или дру га кри вич на санк ци ја за де ло ко је пре не го што је учи ње-
но за ко ном ни је би ло од ре ђе но као кри вич но де ло, ни ти му се
мо же из ре ћи ка зна или дру га кри вич на санк ци ја ко ја за ко ном
ни је би ла про пи са на пре не го што је кри вич но де ло учи ње но.
Пре ма то ме, ка да се на ве де но на че ло при ме ни на од но се у ВС,
ко ји на ста ну по вре дом вој не ди сци пли не, он да ни ти јед ном при -
пад ни ку ВС не мо же би ти из ре че на ди сци плин ска санк ци ја за
по вре ду вој не ди сци пли не, ко ја пре не го што је учи ње на за ко-
ном ни је би ла од ре ђе на као по вре да вој не ди сци пли не, ни ти му
се мо же из ре ћи ди сци плин ска санк ци ја, ко ја за ко ном ни је би ла
про пи са на пре не го што је по вре да вој не ди сци пли не учи ње на.

5. Вој не ди сци плин ске санк ци је при пад ни ку ВС мо же из ре ћи над -
ле жни вој ни ор ган (прет по ста вље ни ста ре ши на или над ле жни
вој ни ди сци плин ски суд) у по ступ ку ко ји је про пи сан За ко ном о
ВС и под за кон ским ак ти ма.

По ред на ве де ног, сма тра мо да се до пот пу ни јег об ја шње ња пој -
ма вој них ди сци плин ских санк ци ја мо же до ћи та ко што би се са зна-
ња из За ко на о ВС и на ве де них под за кон ских ака та до пу ни ла из у ча -
ва њем пој ма санк ци ја из, овом де лу рад ног пра ва, срод них де ло ва
гра на та ко зва ног ка зне ног пра ва, ко је уста но вља ва ју санк ци је, а пре
све га из кри вич ног и пре кр шај ног пра ва. 

У ли те ра ту ри су број на схва та ња пој ма кри вич них санк ци ја. На -
во ди се да су кри вич не санк ци је ме ре кри вич но прав не при ну де ко је
се мо гу из ри ца ти учи ни о ци ма кри вич них де ла, да су оне по сво јој
при ро ди ме ре при ну де, ко је у за ко ном пред ви ђе ном по ступ ку из ри-
че суд учи ни о цу кри вич ног де ла ра ди за шти те дру штва од кри ми на -
ли те та, а са сто је се у ли ша ва њу или огра ни ча ва њу од ре ђе них сло бо-
да или пра ва учи ни о ца кри вич ног де ла, од но сно у упо зо ре њу да мо -
же би ти ли шен или огра ни чен у тим пра ви ма ако по но во учи ни кри -
вич но де ло.15 Сма тра се да из та ко од ре ђе ног пој ма сле де за јед нич ка
обе леж ја кри вич них санк ци ја, и то: 

– да се ра ди о при нуд ним ме ра ма, јер се на ме ћу учи ни о цу кри -
вич ног де ла по си ли за ко на; 

– да их из ри че суд; 
– да њи хо вом из ри ца њу прет хо ди спро во ђе ње за ко ном про пи са-

ног по ступ ка у ко јем се утвр ђу ју усло ви за њи хо во из ри ца ње; 
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15 Др Љу би ша Ла за ре вић, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка Ре пу бли ке Ср би је, „Са вре ме на ад ми -
ни стра ци ја” Бе о град, 2006, стр. 11. и 12. 



– у са др жај ном сми слу, сва ка санк ци ја пред ста вља ли ша ва ње
или огра ни ча ва ње сло бо да или пра ва оно га на ко га се при ме -
њу је или упо зо ре ње да до то га мо же до ћи у слу ча ју по нов ног
из вр ше ња кри вич ног де ла; 

– да је оп шта свр ха свих кри вич них санк ци ја за шти та дру штва од
кри ми на ли те та. 

На во ди се и то да су кри вич не санк ци је за ко ном пред ви ђе не ре -
пре сив не ме ре ко је се, ра ди су зби ја ња кри ми на ли те та, при ме њу ју
пре ма учи ни о цу про тив прав ног де ла ко је је у за ко ну пред ви ђе но као
кри вич но де ло на осно ву од лу ке су да до не те на кон спро ве де ног кри -
вич ног по ступ ка, као и да су обе леж ја кри вич них санк ци ја сле де ћа: 

– њи хов је циљ су зби ја ње кри ми на ли те та; 
– оне су по сво јој при ро ди ре пре сив не ме ре; 
– при ме њу ју се пре ма учи ни о цу про тив прав ног де ла ко је је у за -

ко ну пред ви ђе но као кри вич но де ло; 
– мо ра ју би ти пред ви ђе не за ко ном;
– при ме њу је их, од но сно из ри че суд; 
– из ри чу се у кри вич ном по ступ ку. 16

Ка да се го во ри о пре кр шај ним санк ци ја ма по сто ји став пре ма ко -
јем17 пре кр шај не санк ци је је су ме ре ре ак ци је ко је пред у зи ма ју над -
ле жни др жав ни ор га ни про тив учи ни ла ца пре кр ша ја ра ди су зби ја ња
пре кр шај них де ли ка та као ма сов не и по је ди нач не по ја ве и обез бе -
ђе ња јав ног ре да и ми ра и очу ва ња дру штве ног по рет ка, од но сно да
су пре кр шај не санк ци је та кве да има ју при нуд ни ка рак тер, јер се
пред у зи ма ју про тив во ље учи ни о ца пре кр шај ног де ла и за ње га пред -
ста вља ју из ве сно зло ко је се са сто ји у од у зи ма њу сло бо де или пра ва,
од но сно у њи хо вом огра ни ча ва њу.

Ка да на ве де ним са зна њи ма до пу ни мо схва та ња за ко но дав ца о
тој ис тој ма те ри ји у Вој сци Ср би је, мо же мо за кљу чи ти да су обе леж ја
вој них ди сци плин ских санк ци ја сле де ћа:

1. Вој не ди сци плин ске санк ци је ре зул тат су по вре де вој не ди сци -
пли не од стра не при пад ни ка ВС.

2. Вој не ди сци плин ске санк ци је су при нуд не ме ре, уто ли ко уко -
ли ко се на ме ћу про тив во ље при пад ни ка ВС ко ји је на чи нио
по вре ду вој не ди сци пли не.
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16 Проф. др Зо ран Сто ја но вић, Ко мен тар Кри вич ног за ко ни ка, „Слу жбе ни гла сник”, Бе о град,
2006, стр. 32. и 33.

17 Др Љу би ша Јо ва но вић, Ми лен ко Је ла чић, Пре кр ша ји и при вред ни пре сту пи, „По ли циј ска ака -
де ми ја”, Бе о град, 1997, стр. 71.



3. Вој не ди сци плин ске санк ци је са сто је се: 
а) у упо зо ре њу пре кр ши о цу вој не ди сци пли не да ће, уко ли ко

бу де по но вио исту или на чи нио не ку дру гу по вре ду вој не
ди сци пли не, ње го ва пра ва у ве зи са слу жбом у ВС би ти огра -
ни че на или да ће тих пра ва би ти ли шен, 

б) у огра ни ча ва њу или ли ша ва њу пра ва при пад ни ка ВС, ко ји су
пре кр ши ли вој ну ди сци пли ну, ко ја они има ју у ве зи са вр ше -
њем слу жбе, што мо же ићи и до ли ша ва ња сло бо де и до ли -
ша ва ња пра ва на про фе си о нал но оба вља ње вој них и дру гих
ду жно сти у ВС.

4. Вој не ди сци плин ске санк ци је при пад ни ку ВС, ко ји по вре ди вој -
ну ди сци пли ну, мо же из ре ћи над ле жни вој ни ор ган у скла ду са
За ко ном о ВС и од го ва ра ју ћим под за кон ским ак ти ма про пи са-
ном по ступ ку.

5. Вој не ди сци плин ске санк ци је мо гу се из ре ћи је ди но ако су уна -
пред би ле про пи са не за ко ном.

6. Вој не ди сци плин ске санк ци је мо гу би ти ди сци плин ске ме ре
(санк ци је за лак ше по вре де вој не ди сци пли не, од но сно за ди -
сци плин ске гре шке) и ди сци плин ске ка зне (санк ци је за те же
по вре де вој не ди сци пли не, од но сно ди сци плин ске пре сту пе).

Ди сци плин ске ме ре пре ма За ко ну о ВС

Уоп ште о ди сци плин ским ме ра ма

Про у ча ва ју ћи ди сци плин ске ме ре, као вр сту ди сци плин ских санк -
ци ја, мо же мо за кљу чи ти да је за ко но да вац уста но вио че ти ри гру пе
ди сци плин ских ме ра. Оно чи ме је за ко но да вац био ру ко во ђен у од -
ре ђи ва њу тих гру па је сте, по на шем ми шље њу, ста тус при пад ни ка
ВС, пре ма ко јем се при ме њу је ди сци плин ска санк ци ја. То зна чи да је
за ко но да вац сва ку од на ве де них гру па ди сци плин ских ме ра на ме-
нио по јед ној од че ти ри ста ту сне ка те го ри је при пад ни ка ВС. Пр ву гру-
пу ди сци плин ских ме ра за ко но да вац је на ме нио про фе си о нал ним
вој ним ли ци ма, дру гу гру пу ци вил ним ли ци ма на слу жби у ВС, тре ћу
гру пу вој ни ци ма на од слу же њу вој ног ро ка, ли ци ма у ре зер вном са -
ста ву док се на ла зе на вој ној ду жно сти, од но сно ли ци ма ко ја се на ла-
зе на дру гом струч ном оспо со бља ва њу за офи ци ре и под о фи ци ре и,
на кра ју, че твр ту гру пу је на ме нио ка де ти ма вој не ака де ми је.

Про у ча ва ју ћи ди сци плин ске ме ре, за кљу чу је мо да их за ко но да-
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вац, нај пре, од ре ђу је по вр сти, а не ке од њих, ка да је то мо гу ће, и по
ме ри, чи ме се на сто ји спро ве сти на че ло ин ди ви ду а ли за ци је ди сци -
плин ских санк ци ја. Пре ма том на че лу из бор вр сте и од ме ра ва ње ди -
сци плин ске ме ре од стра не над ле жног ди сци плин ског ор га на тре ба
да бу де ру ко во ђе но по тре бом за ус по ста вља њем вој не ди сци пли не,
с јед не стра не, од но сно по тре бом да се вр ста и ме ра ди сци плин ске
ме ре при ла го де лич но сти учи ни о ца, с дру ге стра не.

Ди сци плин ске ме ре ко је се мо гу из ре ћи 
про фе си о нал ним вој ним ли ци ма

Пре ма од ред ба ма чла на 152, став 1, тач ка 1. и 2. За ко на о ВС, про -
фе си о нал ном вој ном ли цу18 мо гу се из ре ћи сле де ће ди сци плин ске
ме ре:

– опо ме на;
– сма ње ње пла те за ме сец у ко јем се ди сци плин ска ме ра из ри че

од 5% до 20%.
Пре ма то ме, за ко но да вац је од ре дио две вр сте ди сци плин ских

ме ра за про фе си о нал на вој на ли ца: опо ме ну и сма ње ње пла те за 5%
до 20% у ме се цу у ко јем се ди сци плин ска ме ра из ри че. У тек сту ко ји
сле ди на сто ја ће мо да да мо од го вор на пи та ње: шта чи ни са др жи ну
на ве де них ди сци плин ских ме ра? 

Опо ме на је пре кор, ко ји над ле жни прет по ста вље ни ста ре ши на
упу ћу је про фе си о нал ном вој ном ли цу, ко је је по чи ни ло не ку од ди сци -
плин ских гре ша ка из чла на 148. За ко на о ВС. Опо ме на је, по сво јој при -
ро ди, ди сци плин ска санк ци ја ко ја, иако за ко но да вац то не на во ди из -
ри чи то, под ра зу ме ва, по ред пре ко ра, и упо зо ре ње учи ни о цу ди сци -
плин ске гре шке да не чи ни исту или слич не ди сци плин ске гре шке убу -
ду ће, јер ће му, у про тив ном, би ти из ре че на те жа ди сци плин ска санк -
ци ја. Ов де је ва жно сле де ће пи та ње: У ко јим слу ча је ви ма из ри ца ти
опо ме ну, од но сно чи ме ор ган ко ји је из ри че тре ба да бу де ру ко во ђен?

101

VIDOVI, RODOVI

18 За ко но да вац је дао аутен тич но ту ма че ње овог пој ма. Пре ма од ред би чла на 9, про фе си о нал на
вој на ли ца су: 

– офи цир, од но сно ли це ви со ког обра зо ва ња, оспо со бље но за оба вља ње вој них ду жно сти,
ко је је у рад ном од но су на нео д ре ђе но вре ме, од но сно од ре ђе но вре ме,

– под о фи цир, од но сно ли це нај ма ње сред њег обра зо ва ња, оспо со бље но за оба вља ње вој них
ду жно сти, ко је је у рад ном од но су на нео д ре ђе но вре ме, од но сно на од ре ђе но вре ме,

– про фе си о нал ни вој ник, од но сно ли це ко је има нај ма ње основ но обра зо ва ње, ко је је од слу -
жи ло вој ни рок или је на дру ги на чин вој но об у че но и ко је је у рад ном од но су на од ре ђе но
вре ме. 



Сма тра мо да се ова ди сци плин ска ме ра мо же из ри ца ти са мо при мар-
ним учи ни о ци ма ди сци плин ских гре ша ка, да кле они ма ко ји по вре ђу ју
про пи се, ко ји се од но се на вој ну ди сци пли ну, по пр ви пут. По ред то га,
ста ре ши на ко ји из ри че ме ру мо ра во ди ти ра чу на и о по сле ди ца ма ко -
је је кон крет на ди сци плин ска гре шка оста ви ла у од но су на пра вил но
вр ше ње вој не слу жбе, о ра ни јем по на ша њу про фе си о нал ног вој ног
ли ца ко јем из ри че ме ру, о ње го вом про фе си о нал ном ис ку ству или, бо -
ље ре че но, не ис ку ству, ко је је мо гло до при не ти из вр ше њу ди сци плин-
ске гре шке. Сма тра мо, шта ви ше, да би се при ли ком опре де љи ва ња за
ову или ка кву дру гу ди сци плин ску ме ру над ле жни ста ре ши на мо гао,
по ана ло ги ји за сно ва ној на За ко ну о ВС,19 др жа ти оп штих пра ви ла о од -
ме ра ва њу ка зне из Кри вич ног за ко ни ка Ре пу бли ке Ср би је (члан 54), а
на ро чи то о олак ша ва ју ћим и оте жа ва ју ћим окол но сти ма, као што су:
сте пен ди сци плин ске од го вор но сти (кри ви це), по бу де из ко јих је гре ш-
ка учи ње на, ра ни је по на ша ње учи ни о ца, ње го ве лич не при ли ке, ње го-
во др жа ње на кон учи ње не ди сци плин ске гре шке и слич но.

Дру га ди сци плин ска ме ра ко ја се мо же из ре ћи про фе си о нал ним
вој ним ли ци ма је сте сма ње ње пла те за ме сец у ко јем се ди сци плин-
ска ме ра из ри че од 5% до 20%. Она је, по сво јој при ро ди, ди сци плин-
ска санк ци ја имо вин ске при ро де, ко ја сма њу је пла ту као део имо ви-
не про фе си о нал ног вој ног ли ца. 

Пла та је нов ча на на кна да ко ју про фе си о нал ни при пад ник Вој ске
Ср би је, па да кле и про фе си о нал но вој но ли це, при ма за оба вља ње
слу жбе у Вој сци Ср би је. На то ука зу је од ред ба чла на 81, став 1. За ко-
на о Вој сци Ср би је, пре ма ко јој про фе си о нал но вој но ли це при ма
пла ту за да не, од но сно ча со ве сво га ра да. Пре ма ста ву 2. истог чла на,
пла та про фе си о нал ног вој ног ли ца утвр ђу је се у од но су на по ло жај,
чин, по себ не усло ве слу жбе, од го вор ност, сло же ност по сла и дру ге
усло ве слу жбе у Вој сци Ср би је, са гла сно по тре ба ма опе ра тив не спо -
соб но сти. Пре ма од ред би чла на 82. За ко на о Вој сци Ср би је, ко е фи -
ци јент пла те про фе си о нал ног вој ног ли ца утвр ђу је се у од но су на по -
ло жај, чин, по себ не усло ве слу жбе, спе ци фич ну вој ну слу жбу, од го -
вор ност, сло же ност по сла и дру ге усло ве слу жбе у Вој сци Ср би је, са -
гла сно по тре ба ма опе ра тив не спо соб но сти. 

Од ред ба чла на 33, став 4. Пра ви ла о вој ној ди сци пли ни ука зу је
на то да ова ди сци плин ска ме ра по га ђа при ма ња ко ја при па да ју ди -
сци плин ски санк ци о ни са ном про фе си о нал ном вој ном ли цу по осно-
ву пла те пре ма чи ну и по ло жа ју.

102

NOVI GLASNIK 1/2014

19 Ви ди већ ци ти ра ну од ред бу чла на 147. За ко на о Вој сци Ср би је – Оп. а.



За раз ли ку од опо ме не, ова вр ста ди сци плин ске ме ре од ре ђе на је
по ме ри.20 То зна чи да се она мо же из ре ћи про фе си о нал ном вој ном
ли цу у ра спо ну од 5% до 20%. Овај ра спон ва жан је због прин ци па ин -
ди ви ду а ли за ци је ди сци плин ских санк ци ја, од но сно, у овом слу ча ју,
ди сци плин ских ме ра. На ве де ни ра спон омо гу ћу је да се ова ди сци -
плин ска ме ра из рек не у ме ри ко ја од го ва ра те жи ни по сле ди ца, ко је
су на ста ле из вр ше њем ди сци плин ске гре шке ко ја се санк ци о ни ше,
од но сно да се са о бра зи лич но сти учи ни о ца и дру гим окол но сти ма, о
ко ји ма је већ би ло го во ра при ли ком об ја шње ња олак ша ва ју ћих и оте -
жа ва ју ћих окол но сти. У ра ни је ва же ћем За ко ну о Вој сци Ју го сла ви је21

пан дан овој ди сци плин ској ме ри би ла је ди сци плин ска ме ра сма ње-
ње пла те за 5% до 10% у тра ја њу до два ме се ца. Ин те ре сант но је да
је прак са ди сци плин ских ор га на би ла та ква да су над ле жне ста ре ши-
не из ри ца ле ме ру, би ло у из но су од 5%, би ло у из но су од 10%. То зна-
чи, по на шем ми шље њу, да се у прак си уоп ште ни је по кла ња ла па-
жња ин ди ви ду а ли за ци ји ове ди сци плин ске ме ре, што је, сма тра мо,
не до ста так, ко ји би тре ба ло ис пра ви ти у прак си из ри ца ња ове ди сци -
плин ске ме ре у на ред ном пе ри о ду. Пре ма то ме, ако је за ко но да вац
про пи сао да се ди сци плин ска ме ра сма ње ње пла те за ме сец у ко јем
се ди сци плин ска ме ра из ри че, мо же из ре ћи у из но су од 5% до 20%,
он да то зна чи да се учи ни о цу, у кон крет ном слу ча ју, мо же из ре ћи
сма ње ње пла те у из но су би ло ко јег про цен та у на ве де ном ра спо ну.
По ред на ве де ног, сма тра мо да је над ле жни ста ре ши на, ка да из ри че
ову ди сци плин ску ме ру, у оба ве зи да при ли ком ње ног од ме ра ва ња
во ди ра чу на и о имо вин ском ста њу учи ни о ца, а на ро чи то о то ме да ли
и ко ли ко још чла но ва по ро ди це из др жа ва, од но сно, ако има су пру -
жни ка, да ли му је су пру га за по сле на или не, итд. Дру гим ре чи ма, од -
ме ра ва ње про цен ту ал ног из но са сма ње ња пла те про фе си о нал ног вој -
ног ли ца не мо же за ви си ти ис кљу чи во од те жи не по сле ди ца по слу ж-
бу и дру гих на ве де них окол но сти већ и од ње го вог имо вин ског ста ња. 

Ди сци плин ске ме ре ко је се мо гу из ре ћи 
ци вил ним ли ци ма на слу жби у ВС

Сход но од ред ба ма чла на 153, став 1, тач ка 1. и 2, ци вил ном ли цу
на слу жби у ВС мо гу се из ре ћи сле де ће ди сци плин ске ме ре:
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20 Код опо ме не од ре ђи ва ње ме ре и ни је мо гу ће, на и ме или сте опо ме ну ти или ни сте, Оп. а.
21 „Слу жбе ни лист СРЈ”, број 67 од 29. ок то бра 1993.



– опо ме на;
– сма ње ње пла те од 5% до 20% за ме сец у ко јем се ди сци плин ска

ме ра из ри че 
Пре ма то ме, ци вил ним ли ци ма на слу жби у ВС над ле жни прет по -

ста вље ни ста ре ши на мо же из ри ца ти иден тич не ди сци плин ске ме ре и
под истим усло ви ма као и про фе си о нал ним вој ним ли ци ма. Раз лог за
то је ја сан, јер и јед ну и дру гу ка те го ри ју ли ца за ко но да вац под во ди
под ши ри по јам, ко ји озна ча ва из ра зом „про фе си о нал ни при пад ни ци
Вој ске”. На и ме, пре ма чла ну 8, став 1. За ко на о ВС, про фе си о нал ни
при пад ни ци ВС су про фе си о нал на вој на ли ца и ци вил на ли ца на слу -
жби у ВС. Пре ма ста ву 2. истог чла на, про фе си о нал ни при пад ник ВС је
у рад ном од но су. То зна чи да на ве де не ка те го ри је ли ца за свој рад,
од но сно оба вља ње ду жно сти у ВС, при ма ју пла ту, па је је ди но овим
ка те го ри ја ма ли ца мо гу ће из ри ца ти ди сци плин ску ме ру сма ње ње
пла те од 5% до 20% за ме сец у ко јем се ди сци плин ска ме ра из риче 

Ди сци плин ске ме ре ко је се мо гу из ре ћи вој ни ку 
на слу же њу вој ног ро ка, ли цу у ре зер вном са ста ву 
док се на ла зе на вој ној ду жно сти у ВС и ли цу на дру гом 
струч ном оспо со бља ва њу за офи ци ре и под о фи ци ре

Пре ма од ред ба ма чла на 154, став 1, тач ка 1. до 5, вој ни ку на слу -
же њу вој ног ро ка, ли цу у ре зер вном са ста ву док се на ла зе на вој ној
ду жно сти у ВС и ли цу на дру гом струч ном оспо со бља ва њу за офи ци-
ре и под о фи ци ре мо гу се из ре ћи сле де ће ди сци плин ске ме ре: 

– опо ме на;
– укор;
– за бра на из ла ска из ка сар не или дру гог вој ног објек та у тра ја њу

до 15 да на;
– пре ко ред на слу жба у тра ја њу до три сме не;
– за бра на уда ље ња из по себ них про сто ри ја у вој ном објек ту до

15 да на, ко ју вој ни ку на слу же њу вој ног ро ка мо гу да из ри чу
прет по ста вље не ста ре ши не на по ло жа ју ко ман ди ра че те или
ви шем по ло жа ју.

У окви ру ове ка те го ри је при пад ни ка ВС раз ли ку је мо:
– вој ни ке на слу же њу вој ног ро ка,
– ли ца у ре зер вном са ста ву док се на ла зе на вој ној ду жно сти у ВС

и
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– ли ца на дру гом струч ном оспо со бља ва њу за офи ци ре и под о -
фи ци ре.

Опо ме на, као ди сци плин ска ме ра, и за ову ка те го ри ју при пад ни-
ка ВС има исте ка рак те ри сти ке као и опо ме на ко ја се мо же из ре ћи
про фе си о нал ним вој ним ли ци ма и ци вил ним ли ци ма на слу жби у
ВС, па ва жи све оно што је за ту ме ру у прет ход ном тек сту ре че но.

Укор, као ди сци плин ска ме ра, та ко ђе је пре кор ко ји над ле жни
прет по ста вље ни ста ре ши на упу ћу је вој ном ли цу ко је је по чи ни ло не -
ку од ди сци плин ских гре ша ка из чла на 148. За ко на о ВС. Она, као и
опо ме на, по сво јој при ро ди је санк ци ја, ко ја, ма кар за ко но да вац то
та ко ђе не на во ди из ри чи то, под ра зу ме ва упо зо ре ње учи ни о цу ди -
сци плин ске гре шке да не чи ни исту или слич не ди сци плин ске гре шке
убу ду ће, јер ће му, у про тив ном, би ти из ре че на те жа ди сци плин ска
санк ци ја. Ме ђу тим, по ста вља се пи та ње: ко ја би би ла раз ли ка уко ра
у од но су на опо ме ну? Сма тра мо да је раз ли ка у то ме што укор са др-
жи ја чи ин тен зи тет пре ко ра и, шта ви ше, по след њу опо ме ну учи ни о-
цу ди сци плин ске гре шке да се чи ње ње ди сци плин ских гре ша ка ви ше
не ће то ле ри са ти, јер ће пре ма ње му би ти при ме ње не те же санк ци је,
ко је ће му огра ни чи ти пра ва ко ја има у ве зи са вр ше њем вој не слу ж-
бе или ко ја ће га ли ши ти од ре ђе них пра ва у ве зи са вр ше њем вој не
слу жбе. То би, да кле, био сми сао ове ди сци плин ске ме ре.

За бра на из ла ска из ка сар не или дру гог вој ног објек та у тра ја њу
до 15 да на. Вој на слу жба прет по ста вља од ре ђе ни по ве ћа ни сте пен фи -
зич ких и пси хич ких на по ра. Ти на по ри не ми мо и ла зе ни ову ка те го ри ју
ли ца, од но сно вој ни ке на слу же њу вој ног ро ка, ли ца у ре зер вном са -
ста ву док се на ла зе на вој ној ду жно сти у ВС и ли ца на дру гом струч ном
оспо со бља ва њу за офи ци ре и под о фи ци ре. Као вид ре лак са ци је, од -
но сно од мо ра од на по ра ве за них за вој ну слу жбу, на ве де ним ка те го -
ри ја ма ли ца при зна ју се од ре ђе на пра ва и отуд до зво ља ва из ла зак у
град, од но сно оби ла зак по ро ди це пе ри о дич но и у скла ду са пра ви ли-
ма слу жбе, с јед не стра не, и зах те ви ма за очу ва ње опе ра тив не и функ -
ци о нал не спо соб но сти ВС на зах те ва ном ни воу, с дру ге стра не.22

Пра во на из ла зак из ван је ди ни це или уста но ве кон кре ти зу је се
из ла ском из ка сар не или дру гог вој ног објек та у ко јем је та је ди ни ца
или уста но ва сме ште на. Пра ви ло слу жбе ВС по зна је раз ли чи те вр сте
из ла за ка из ка сар не или дру гог вој ног објек та на ве де них ка те го ри ја
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ли ца, као и раз ло ге због ко јих се на ве де ни из ла сци до зво ља ва ју.23

Из ри ца њем ове ди сци плин ске ме ре и ње ним из вр ше њем у пот пу но-
сти се оне мо гу ћу је (за бра њу је) из ла зак ли ца ко јем је ме ра из ре че на
из ка сар не или дру гог вој ног објек та у ко јем је сме ште на ње го ва је -
ди ни ца или уста но ва. Пре ма то ме, по сле ди ца ове санк ци је је сте оне -
мо гу ћа ва ње при пад ни ка на ве де не ка те го ри је ли ца да услед ње ног
из ри ца ња због ди сци плин ске гре шке не мо же ко ри сти ти пра во на
би ло ко ју вр сту из ла ска ко је уста но вљу је Пра ви ло слу жбе ВС. За раз -
ли ку од опо ме не и уко ра, ова ди сци плин ска санк ци ја од ре ђе на је и
ме ром, јер над ле жни прет по ста вље ни ста ре ши на мо же из ре ћи, ка ко
се ви ди, да за бра на из ла ска из ка сар не или дру гог вој ног објек та тра -
је до 15 да на.

Пре ко ред на слу жба у тра ја њу до три сме не. Вр ше ње раз лич них
слу жби, као што су: де жур ство, по жар ство, ре дар ство, чу вар ска и
дру ге слич не слу жбе у ВС ре гу ли шу се пра ви ли ма слу жбе у ВС. За на -
ве де не слу жбе је ка рак те ри стич но да их пе ри о дич но вр ше при пад -
ни ци је ди ни це или уста но ве ВС и да се о ан га жо ва њу људ ства за оба -
вља ње на ве де них слу жби во де ред не ли сте. 

Ред не ли сте омо гу ћа ва ју да се ви ди ко је био на ду жно сти рад-
ним да ном, не рад ним да ном, у да не др жав них и вој них пра зни ка,
као и уочи не рад них да на и пра зни ка. Она се во ди та ко да при пад ни-
ци Вој ске бу ду рав но мер но оп те ре ће ни вр ше њем на ве де них слу жби
у од ре ђе ном пе ри о ду.

Ова се ди сци плин ска санк ци ја са сто ји у то ме да се ли це ко је је
по вре ди ло вој ну ди сци пли ну до дат но оп те ре ћу је вр ше њем не ке од
на ве де них слу жби и то та ко да му се од ре ди до три сме не ви ше од
оста лих при пад ни ка је ди ни це. 

Пре ма то ме, и ова ди сци плин ска санк ци ја од ре ђе на је не са мо
по вр сти већ и по ме ри, јер над ле жни прет по ста вље ни ста ре ши на
мо же из ре ћи вр ше ње пре ко ред не слу жбе од јед не до три сме не.
Ово слу жи у кон крет ном слу ча ју ожи во тво ре њу прин ци па ин ди ви ду -
а ли за ци је ди сци плин ских санк ци ја, што је бли же об ја шње но у прет -
ход ном тек сту. Опре де ље ње за јед ну, две или три сме не у вр ше њу
пре ко ред не слу жбе тре ба да за ви си од те жи не по сле ди ца ко је је ди -
сци плин ска гре шка иза зва ла, од лич но сти учи ни о ца, од но сно од то га
да ли се ра ди о при мар ном учи ни о цу или „по врат ни ку”, о то ме ко јом
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тек сту, јер је Пра ви ло слу жбе ВС озна че но од стра не над ле жног ор га на као акт ко ји са др жи тај не
по дат ке – Оп. а



ће ме ром ове санк ци је по сти ћи пра ву свр ху ње ног из ри ца ња итд.
За бра на уда ље ња из по себ них про сто ри ја у вој ном објек ту до

15 да на, ко ју вој ни ку на слу же њу вој ног ро ка мо гу да из ри чу прет по -
ста вље не ста ре ши не на по ло жа ју ко ман ди ра че те или ви шем по -
ло жа ју. По во дом на ве де не ди сци плин ске ме ре мо ра мо по ста ви ти
два ва жна пи та ња: 1. „Ка ква је при ро да ове ди сци плин ске ме ре?” и
2. „Пре ма ко ме се та ди сци плин ска ме ра мо же при ме ни ти?”

Што се ти че од го во ра на пр во пи та ње, сма тра мо да је при ро да ди -
сци плин ске ме ре за бра на уда ље ња из по себ них про сто ри ја у вој ном
објек ту до 15 да на та ква да се ра ди о ли ше њу сло бо де ли ца ко јем се
ме ра из ри че. Про бле ма тич но је то што се то не ви ди не дво сми сле но
из За ко на о ВС, већ до то га до ла зи мо из у ча ва ју ћи нор ме под за кон-
ских ака та ко је уре ђу ју вој ну ди сци пли ну. Да је то та ко ја сно ука зу ју
од ред бе та ча ка 29. до 31. Упут ства о при ме ни од ре да ба Пра ви ла о
вој ној ди сци пли ни,24 ко је су по све ће не из вр ше њу за бра не уда ље ња
из по себ них про сто ри ја у ка сар ни или дру гом вој ном објек ту. Пре ма
тач ки 29. став 1. Упут ства, ди сци плин ска ме ра за бра не уда ље ња из
по себ них про сто ри ја у ка сар ни или дру гом вој ном објек ту из вр ша ва
се у Гар ни зо ну Бе о град у по себ ним ка сарн ским про сто ри ја ма ко је се
осни ва ју при је ди ни ца ма, од но сно уста но ва ма ран га бри га де, а у
оста лим гар ни зо ни ма у за јед нич ким про сто ри ја ма на ни воу гар ни зо-
на (гар ни зо ног ме ста) на ме ње ним за ту свр ху. Пре ма ста ву 2. на ве де-
не тач ке, про сто ри је за из вр ше ње ове ди сци плин ске ме ре се за кљу -
ча ва ју, а кљу че ви се чу ва ју код над зор ни ка про сто ри ја, од но сно ње го-
вог по моћ ни ка или дру гог ли ца од ре ђе ног на ред бом над ле жног ста -
ре ши не. Пре ма ста ву 3. тач ке 29, про сто ри је за из вр ше ње ове ди сци -
плин ске ме ре обез бе ђу ју се на од го ва ра ју ћи на чин. Пре ма тач ки 30.
Упут ства, упу ћи ва ње на из вр ше ње ди сци плин ске ме ре за бра не уда -
ље ња из по себ них про сто ри ја у ка сар ни или дру гом вој ном објек ту
на ме ње них за ту свр ху, при јем на из вр ше ње, уну тра шњу слу жбу, ред,
рад и вре ме по се те, рас по ред днев ног вре ме на, вла да ње и по на ша-
ње, уре ђу ју се у скла ду са од ред ба ма Пра ви ла слу жбе ВС и кућ ним ре-
дом про сто ри ја на ме ње них за ову свр ху. Пре ма тач ки 31. Упут ства,
еви ден ци ју ли ца ко ји ма је из ре че на ова ди сци плин ска ме ра во ди
над зор ник про сто ри ја на ме ње них за ње но из вр ше ње. Да кле, на ве де-
не од ред бе не дво сми сле но ука зу ју на то да се ра ди о ли ше њу сло бо-
де ли ца ко јем се из ри че ова ди сци плин ска ме ра. 
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Кад се ра ди о од го во ру на дру го пи та ње, да кле, пре ма ком се ли -
цу ова ме ра мо же при ме ни ти, сма тра мо да се она од но си ис кљу чи во
на вој ни ке на слу же њу вој ног ро ка. Ова кво ре ше ње је, по на шем ми -
шље њу, не ра зу мљи во из два раз ло га. Пр во, јер ни је прав но ло гич ки
уте ме ље но. На и ме, ако се сма тра да са мо вој ни ци на од слу же њу вој -
ног ро ка мо гу би ти санк ци о ни са ни овом вр стом ди сци плин ске ме ре,
по ста вља се пи та ње за што су по ста вље ни у гру пу при пад ни ка Вој ске
ко ја је озна че на као гру па ко ја об у хва та и ли ца у ре зер вном са ста ву
док се на ла зе на вој ној ду жно сти у ВС и лицa на дру гом струч ном
оспо со бља ва њу за офи ци ре и под о фи ци ре. Дру гим ре чи ма, вој ни ци
на од слу же њу вој ног ро ка тре ба ло је да бу ду озна че ни као по себ на
ста ту сна ка те го ри ја, штo они и је су. Да ље, ако при пад ни ци ре зер вног
са ста ва (вој ни ци), за вре ме док су на ду жно сти у ре зер вном са ста ву,
од но сно кад у том са ста ву вр ше вој нич ке ду жно сти, за што се он да и
пре ма њи ма не би при ме њи ва ле „вој нич ке” санк ци је, од но сно санк -
ци је на ме ње не сва ком ли цу ко је се сма тра вој ни ком.25 Пре ма то ме,
по на шем ми шље њу, и у од но су на ову ка те го ри ју ли ца, мо же се при -
ме ни ти ова ди сци плин ска ме ра.

Та ко ђе, исти став има мо и ка да се ра ди о ли ци ма на дру гом
струч ном оспо со бља ва њу за офи ци ре и под о фи ци ре. На и ме, и ка де-
ти вој не ака де ми је, да кле кан ди да ти за про фе си о нал не офи ци ре,
мо гу би ти ли ше ни сло бо де због ди сци плин ских гре ша ка.

Ди сци плин ске ме ре ко је се мо гу из ре ћи 
ка де ту вој не ака де ми је

Пре ма од ред ба ма чла на 155, став 1. тач ка 1. до 5. и ста ва 2, ка де-
ту вој не ака де ми је мо гу се из ре ћи сле де ће ди сци плин ске ме ре:

– опо ме на, 
– укор,
– за бра на из ла ска из ка сар не или дру гог вој ног објек та у тра ја њу

до 15 да на,
– пре ко ред на слу жба у тра ја њу до три сме не,
– за бра на уда ље ња из по себ них про сто ри ја у вој ном објек ту до

15 да на,
– ис кљу че ње из вој не ака де ми је, с тим да ова ди сци плин ска ме -

ра по вла чи и гу би так чи на.
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Пре ма већ на ве де ној од ред би чла на 7. став 2, вој ним ли ци ма, у
по гле ду пра ва и оба ве за уре ђе них За ко ном о ВС, сма тра ју се и др жа -
вља ни Ре пу бли ке Ср би је – уче ни ци и ка де ти вој но школ ских уста но-
ва ко ји се шко лу ју за вој не ду жно сти. Ка ко се ви ди, за ко но да вац је
уста но вио у тач ка ма 1. до 5. на ве де ног чла на 155. став 1. иден тич не
ди сци плин ске ме ре као и прет ход ној ка те го ри ји ли ца. 

Ди сци плин ском ме ром ис кљу че ње из вој не ака де ми је, ко ја се
мо же из ри ца ти за нај те же по вре де вој не ди сци пли не ко је учи ни ка-
дет вој не ака де ми је, ли ша ва ка де та ко јем је ме ра из ре че на да се да -
ље шко лу је у вој ној ака де ми ји. То, у крај њем, има за по сле ди цу да он
гу би мо гућ ност да по ста не про фе си о нал ни офи цир. Та ко ђе, у чла ну
155, став 2. За ко на о ВС уста но вље не су да ље прав не по сле ди це ове
ме ре, а то је да ова ди сци плин ска ме ра по вла чи и гу би так чи на. На и-
ме, пре ма од ред би чла на 22, став 1. За ко на о ВС, уста но вље но је ко ји
су чи но ви ко је мо гу има ти вој на ли ца, а у ста ву 2. на ве де но је, по ред
оста лог, да сту ден ти вој но школ ских уста но ва26 мо гу има ти чи но ве из
ста ва 1. чла на 22. Пре ма то ме, сту дент вој не ака де ми је ко јем је из ре -
че на ди сци плин ска ме ра ис кљу че ње из вој не ака де ми је гу би ње ним
из ри ца њем и чин ко ји је у том мо мен ту имао. Ова по сле ди ца има је -
дан сим бо ли чан ка рак тер, ре кли би смо де гра ди ра ња, јер за ко но да-
вац сма тра да ли це ко јем је из ре че на ова ко те шка ди сци плин ска ме -
ра ни је до стој но да и да ље но си чин ко ји је за вре ме шко ло ва ња на
вој ној ака де ми ји сте кло. 

Застарелост

По јам и вр сте за ста ре ло сти

Уста но ву за ста ре ло сти у од но су на ди сци плин ску од го вор ност за
лак ше по вре де вој не ди сци пли не За кон о ВС уре ђу је у од ред ба ма
159. и 160. На овом ме сту тре ба ло би ре ћи да за кон раз ли ку је сле де-
ће вр сте за ста ре ло сти: 1. за ста ре лост по кре та ња ди сци плин ског по -
ступ ка за ди сци плин ске гре шке, 2. за ста ре лост во ђе ња ди сци плин-
ског по ступ ка за ди сци плин ске гре шке и 3. за ста ре лост из вр ше ња ди -
сци плин ске ме ре. 

Пре не го што об ра ди мо на ве де не вр сте за ста ре ло сти по треб но је
да раз ја сни мо шта је за ста ре лост. Она пред ста вља уста но ву ко ја се
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про пи су је за ко ном и услед ко је се учи ни о цу ди сци плин ске гре шке
или не мо же из ре ћи ди сци плин ска ме ра или се ди сци плин ска ме ра
ко ја је већ из ре че на не мо же из вр ши ти.27 Она на сту па на кон про те ка
вре ме на од ре ђе ног у за ко ну про пи са ног вре ме на, а у за ви сно сти од
вр сте за ста ре ло сти то се вре ме ра чу на или од из вр ше ња ди сци плин-
ске гре шке или од мо мен та ка да је од лу ка ко јом је ди сци плин ска ме -
ра из ре че на по ста ла ко нач на, од но сно прав но сна жна.

С об зи ром на чи ње ни цу да за ста ре лост на сту па по си ли за ко на (ex
le ge), над ле жни ор га ни ко ји во де ди сци плин ски по сту пак ду жни су да
по слу жбе ној ду жно сти во де ра чу на о то ме да ли је у кон крет ној ди -
сци плин ској ства ри до шло до за ста ре ло сти. Раз ло ге за уно ше ње ин -
сти ту та за ста ре ло сти у ка зне но, па, пре ма то ме, и гра не пра ва ко је по -
зна ју рас пра вља ње ди сци плин ске од го вор но сти, је сте у то ме да про -
те ком ду жег вре ме на од мо мен та из вр ше ња ди сци плин ске гре шке,
од но сно од не из вр ше ња ди сци плин ске ме ре сла би по тре ба за го ње-
њем учи ни о ца, од но сно из вр ше њем ди сци плин ске ме ре. Јер, ако се
оду го вла чи са го ње њем, од но сно из вр ше њем и то чи ни, по при ро ди
од но са у Вој сци, онај ко има нај ви ше раз ло га да зах те ва про це су и ра -
ње пре кр ша ја вој не ди сци пли не, а то је прет по ста вље ни ста ре ши на,
он да има пу ног оправ да ња уста но вља ва ње овог ин сти ту та и у обла сти
рас пра вља ња од го вор но сти за на ру ша ва ње вој не ди сци пли не. 

За ста ре лост по кре та ња ди сци плин ског по ступ ка

Пре ма чла ну 159. став 1. За ко на о ВС по кре та ње ди сци плин ског
по ступ ка за ди сци плин ску гре шку за ста ре ва про те ком шест ме се ци од
да на из вр ше не по вре де вој не ди сци пли не. Ов де на ста је не мо гућ ност
за по чи ња ња, уоп ште го ње ња за ди сци плин ску гре шку уко ли ко је про-
шло шест ме се ци од мо мен та ка да је она из вр ше на. Не мо гућ ност
за по чи ња ња го ње ња, пре ма то ме, под ра зу ме ва да се учи ни о цу уоп -
ште не мо же из ре ћи ди сци плин ска ме ра. У те о ри ји по сто ји ди ле ма о
то ме ра ди ли се о ин сти ту ту про це сног или ма те ри јал ног пра ва. У ве -
зи с тим, сма тра се да је на сту па ње за ста ре ло сти у од но су на за по чи -
ња ње ди сци плин ског го ње ња про це сна смет ња за по кре та ње ди сци -
плин ског по ступ ка и да јој то да је ка рак тер про це сно прав ног ин сти ту-
та, а с дру ге стра не на сту па њем за ста ре ло сти га си се пра во над ле ж-
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вич но пра во Ју го сла ви је, Са вре ме на ад ми ни стра ци ја – Бе о град, 1997. г, стр. 497. до 510.



ног ста ре ши не да из рек не ди сци плин ску ме ру учи ни о цу ди сци плин-
ске гре шке, што је опет чи ни ин сти ту том ма те ри јал ног пра ва.28

За ста ре лост во ђе ња ди сци плин ског по ступ ка

Чи ње ни ца да је ди сци плин ско го ње ње ли ца, ко ме се ста вља на
те рет да је учи ни ло ди сци плин ску гре шку за по че то не под ра зу ме ва
да се оно мо же во ди ти уне до глед. Са ста но ви шта вој не ор га ни за ци -
је, вој ну ди сци пли ну ко ја је на ру ше на тре ба вра ти ти у аде кват но ста-
ње у нај кра ћем мо гу ћем ро ку. То ме слу же ина че ве о ма крат ки ро ко-
ви ко је пред ви ђа ју про пи си о вој ној ди сци пли ни за, на при мер, за по -
чи ња ње во ђе ња, од но сно окон ча ња ди сци плин ског по ступ ка.29 Упра-
во због то га за ко но да вац пред ви ђа, у од ред би чла на 159, став 4, да
во ђе ње ди сци плин ског по ступ ка за лак ше по вре де ду жно сти за ста -
ре ва про те ком јед не го ди не од по кре та ња ди сци плин ског по ступ ка.
Ис те ком овог ро ка ли цу ко је се те ре ти за ди сци плин ску гре шку не
мо же би ти из ре че на ди сци плин ска ме ра. Пре ма то ме, у ве зи прав не
при ро де ове вр сте за ста ре ло сти и ов де ва жи оно што је ре че но за за -
ста ре лост по кре та ња ди сци плин ског по ступ ка. 

Пре ма чла ну 159, став 5, за ста ре лост во ђе ња ди сци плин ског по -
ступ ка не те че за вре ме док ди сци плин ски по сту пак ни је мо гу ће во -
ди ти из оправ да них раз ло га. Ова од ред ба, у су шти ни, уста но вља ва
слу ча је ве об у ста ве за ста ре ва ња во ђе ња ди сци плин ског по ступ ка.
Она озна ча ва да по сто ји ка ква смет ња због ко је се ди сци плин ски по -
сту пак не мо же во ди ти. Ко је су то смет ње за ко но да вац не на во ди; он
је ди но ин си сти ра да до об у ста ве ро ка за ста ре ва ња мо же до ћи са мо
из оправ да них раз ло га. Ко ји су то оправ да ни раз ло зи фак тич ка је
ствар, али ће се нај че шће ра ди ти о слу ча је ви ма у ко ји ма, на при мер,
окри вље ни ни је са слу шан и не мо же се са слу ша ти због бо ле сти. Ка да
до ђе до об у ста ве ро ка за ста ре ва ња, ка ко се ви ди, рок пре ста је да те -
че, с тим да по пре стан ку смет ње рок за ста ре ло сти на ста вља да те че
та мо где је стао. Да кле, рок за ста ре ва ња про ду жа ва се за оно ли ко
вре ме на ко ли ко је об у ста ва тра ја ла. 

Ме ђу тим, због при ро де ди сци плин ског по ступ ка не мо же се оте -
за ти са овим ро ком уне до глед, па је за ко но да вац пред ви део, у од -
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ред би чла на 159, став 6. да за ста ре лост во ђе ња ди сци плин ског по -
ступ ка на сту па у сва ком слу ча ју кад про тек не два пут оно ли ко вре ме-
на ко ли ко је про пи са но у ста ву 4. овог чла на. Овом од ред бом пред -
ви ђа се та ко зва на ап со лут на за ста ре лост по ко јој го ње ње за ди сци -
плин ску гре шку за ста ре ва на кон ис те ка од две го ди не од да на учи -
ње не ди сци плин ске гре шке, без об зи ра на то што је у ме ђу вре ме ну
до ла зи ло до об у ста ве за ста ре ло сти во ђе ња ди сци плин ског по ступ ка. 

За ста ре лост из вр ше ња ди сци плин ске ме ре

Уста но ва за ста ре ло сти из вр ше ња ди сци плин ске ме ре уре ђе на је
у од ред ба ма чла на 160, став 1, 3. и 4. За ко на о ВС. Ка ко смо ви де ли, у
слу ча је ви ма за ста ре ло сти из вр ше ња ди сци плин ске ме ре ра ди се о
си ту а ци ја ма у ко ји ма је ди сци плин ска ме ра из ре че на учи ни о цу ди -
сци плин ске гре шке, али ју је услед од ре ђе ног, за ко ном про пи са ног
про те ка вре ме на не мо гу ће из вр ши ти. 

Пре ма чла ну 160, став. 1. За ко на о ВС за ста ре лост из вр ше ња ди -
сци плин ске ме ре на сту па кад про тек не шест ме се ци од да на прав но -
сна жно сти од лу ке ко јом је из ре че на ди сци плин ска ме ра. Пре ма то -
ме, рок по чи ње те ћи од да на ка да је на ред ба о из ре че ној ди сци плин-
ској ме ри сте кла свој ство прав но сна жно сти. 

Пре ма од ред би чла на 160, став 3. За ко на о ВС, за ста ре лост из вр -
ше ња ди сци плин ске санк ци је пре ки да се сва ком рад њом над ле жног
ор га на упра вље ном на из вр ше ње ди сци плин ске санк ци је. Пре кид
ро ка за ста ре ло сти под ра зу ме ва да са рад њом над ле жног ор га на, ко -
ја је упра вље на на ре а ли за ци ју из вр ше ња из ре че не ди сци плин ске
ме ре, пре ста је да те че рок за ста ре ло сти и, шта ви ше, по чи ње да те че
из но ва, од но сно од по чет ка. 

Ме ђу тим, са тим се не мо же ићи уне до глед ка ко је то већ озна че-
но у прет ход ном тек сту, па је за ко но да вац у од ред би чла на 160, став
4. За ко на о ВС пред ви део ап со лут ну за ста ре лост из вр ше ња ди сци -
плин ске ме ре, јер пре ма њој за ста ре лост из вр ше ња ди сци плин ске
санк ци је на сту па у сва ком слу ча ју кад про тек не два пут оно ли ко вре -
ме на ко ли ко је про пи са но у од ред ба ма ста ва 1. до 3. овог чла на. Пре-
ма то ме, ап со лут на за ста ре лост из вр ше ња ди сци плин ске гре шке на -
сту па ка да про тек не го ди ну да на од прав но сна жно сти на ред бе о из -
ре че ној ди сци плин ској ме ри. 
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Зак ључак

Ре ше ња из За ко на о ВС, ко ја се од но се на ди сци плин ске гре шке,
од но сно лак ше по вре де вој не ди сци пли не од стра не при пад ни ка
Вој ске пред ста вља ју зна ча јан ис ко рак у прав цу по што ва ња на че ла
за ко ни то сти у овој ва жној обла сти за жи вот и рад Вој ске. То је ва жно
због то га што је ди сци плин ска од го вор ност ве о ма слич на дру гим
обла сти ма та ко зва ног ка зне ног пра ва, а на ро чи то кри вич ном и пре -
кр шај ном пра ву, код ко јих је не из о став на при ме на на че ла ле га ли те-
та. Пре ма на ве де ном на че лу (члан 1. Кри вич ног за ко ни ка Ре пу бли ке
Ср би је), ни ко ме не мо же би ти из ре че на ка зна или дру га кри вич на
санк ци ја за де ло ко је пре не го што је учи ње но за ко ном ни је би ло од -
ре ђе но као кри вич но де ло, ни ти му се мо же из ре ћи ка зна или дру га
кри вич на санк ци ја ко ја за ко ном ни је би ла про пи са на пре не го што је
кри вич но де ло учи ње но. Сма тра мо да ово на че ло у обла сти ди сци -
плин ске од го вор но сти не до во ди у пи та ње ни ти већ по ме ну та ге не -
рал на кла у зу ла из чла на 147, тач ка 9. За ко на о ВС, јер се сви дру ги по -
ступ ци при пад ни ка ВС ко ји ни су по и ме нич но на ве де ни у За ко ну о ВС
или дру гом за ко ну као ди сци плин ске гре шке, мо гу сма тра ти ди сци -
плин ским гре шка ма са мо ако за до во ља ва ју, ре кли би смо, стро ге
усло ве о ко ји ма је би ло го во ра.

Уста но вља ва ју ћи ди сци плин ске гре шке, за ко но да вац је, пре све-
га, био ру ко во ђен на че лом за ко ни то сти, јер пре ма већ на ве де ној од -
ред би чла на 147. За ко на о ВС, при ли ком утвр ђи ва ња ди сци плин ске
од го вор но сти при пад ни ка ВС, сход но се при ме њу ју на че ла, од но сно
пра ви ла ма те ри јал ног кри вич ног пра ва ко ја ни су у су прот но сти са од -
ред ба ма За ко на о ВС и при ро дом ди сци плин ске од го вор но сти. Сма -
тра мо да на че ло за ко ни то сти у ма те ри јал ном кри вич ном пра ву, ко је
смо де фи ни са ли у прет ход ном тек сту, ни је ни ти на ко ји на чин у су -
прот но сти са од ред ба ма За ко на о ВС, ни ти је у су прот но сти са при ро-
дом ди сци плин ске од го вор но сти.

Сле де ћи прин цип ко јим је за ко но да вац био ру ко во ђен уста но -
вља ва ју ћи ди сци плин ске ме ре је сте прин цип ин ди ви ду а ли за ци је. То
се ви ди по то ме што ди сци плин ске ме ре од ре ђу је по вр сти, а не ке од
њих и по ме ри. То омо гу ћу је над ле жном вој ном ор га ну, ко ји на сто ји
да по нов но вас по ста ви вој ну ди сци пли ну, да санк ци ју при ла го ди по -
тре ба ма слу жбе, али и лич но сти учи ни о ца. 

На кра ју, од ре ђу ју ћи ди сци плин ске ме ре, за ко но да вац је био ру -
ко во ђен ста ту сним прин ци пом и по ста вио че ти ри гру пе ди сци плин-
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ских ме ра. При то ме, сва ку гру пу ди сци плин ских ме ра на ме нио је по
јед ној од че ти ри ста ту сне ка те го ри је при пад ни ка Вој ске. Ви де ли смо
да је пр ву гру пу ди сци плин ских ме ра на ме нио про фе си о нал ним вој -
ним ли ци ма, дру гу гру пу ци вил ним ли ци ма на слу жби у ВС, тре ћу
гру пу вој ни ци ма на од слу же њу вој ног ро ка, ли ци ма у ре зер вном са -
ста ву док се на ла зе на вој ној ду жно сти, од но сно ли ци ма ко ја се на ла-
зе на дру гом струч ном оспо со бља ва њу за офи ци ре и под о фи ци ре30

и, ко нач но, че твр ту гру пу је на ме нио ка де ти ма вој не ака де ми је. Пре-
ма то ме, и овај је прин цип, сма тра мо, у слу жби оства ре ња на че ла ин -
ди ви ду а ли за ци је, јер слу жи са о бра же њу са др жи не ди сци плин ских
ме ра ста ту су ли ца пре ма ко ји ма се из ри чу.
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